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 وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  1–10 10 3فارسي

  11-10 20 1فارسي  15
  15  21 - 40  20 3و1عربي، زبان قرآن
  41-  10 50 3دين و زندگي

  51 -  10 60 1دين و زندگي  15
  15  61-20 80 3و1ن انگليسيزبا

  60  ــــــ 80 جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  شاعري معصومه  مسئول دفترچه
 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف
  سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

   مرتضـي منشـاري،  الهـام محمـدي،   ، كـاظم كـاظمي،هـامون سـبطي  ،كمـال رسـوليانحسـين پرهيزگـار،محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،  فارسي
 سيدمحمد هاشمينرگس موسوي،

  شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي اظممرتضي كامير رضايي رنجبر، حسين رضايي،  نيا، رضا بزرگامير ولي برجي،ابراهيم احمدي،   ، زبان قرآنعربي

فيـروز نژادنجـف،   كبيـر،   بقا، عباس سيدشبسـتري، مرتضـي محسـني   زحل، محمد رضاييپور، محسن بياتي، عليرضا ذوالفقاريمحبوبه ابتسام، امين اسديان  دين و زندگي
 سيداحسان هندي

  ، عمران نوريروش، محدثه مرآتي ، نويد مبلغي، عقيل محمدينژادساسان عزيزيمحمد طاهري،سپهر برومندپور،اله استيري، ترحم  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس  رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

سيدعليرضا  فارسي
، محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي  محسن اصغري احمدي

  فريبا رئوفي  محسن رحماني مرتضي منشاري

سيدمحمدعلي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
 مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  مهدي يعقوبيان  محسن رحماني پوراسماعيل يونس

بقا، سكينه گلشني،محمد رضايي  سيداحسان هندي  احمد منصوري  دين و زندگي
  محمدمهدي طباطبايي  محسن رحماني  ونديمحمدابراهيم مازني، زهره رش

هاي  اقليت
  ــــ  محسن رحماني  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  مذهبي

  اله استيري،رحمتلو،سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  سپيده جلالي  ــــ فاطمه نقدي

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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   2: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي    1400آبان  7 آزمون

  
  
  

 ؟ندارداي كه در كنار بيت آمده است، وجود  در كدام بيت مترادف واژه - 1

  دختر رز به خانة دهقان (تاك)    الايد پاز ديده خون ب مهه) 1
  د طعم بيانش بنان مزيد (افزوني)شيهر كاو چ  خورده كاو ز حلاوت بنان مزددچون شه) 2
  شي، زمانه كي تنگ است (وظيفه)ر بزرگ نباگتو     روي  تو از زياده معاشكم است وجه ) 3
  )د(جو سخاتا بر زمين مشرق و مغرب كند   درياي لطف اوست وگرنه سحاب كيست) 4
  آمده است؟ نادرست ها واژهكدام با توجه به متن زير، املاي  - 2
گال گفت: اين نتوان كرد، كه شير او را امان داده ن بايد داشت تا او را بشكند، شآ و فراغي. شير را برا ي و نه ملك را ازت: نه ما را با او الفندايشان گفت«
 اكنون تدبير آن: زاغ ياران را گفت. ياران و دوستان را در بلا نهاده باشد ،نمايد و نقض عهد را در دل او سبك گرداند تشويقست و هركه ملك را بر غدر ا
ايم. امروزكه او را اين رنج افتاد اگـر جـان و    ملك روزگار خرم گذرانيده دولت و حشمت اين ةما در ساي«و گوييم  ست كه ما همه بر اشتر فراهم آييما

ست كه جمله پيش او رويم ا واب آنثقدر و قيمت گرديم و  نزديك اهل مروت بيه وب شويم و بصكفران نعمت منه او نگردانيم ب فراقنفس فداي ذات و 
چـون از تقريـر ثنـا    . به نـزد شـتر رفتنـد.    ارده شود و ما را زياني نداردذحقي گ ،بدين تاد، و شكر او باز رانيم و مقرر گردانيم كه از ما كاري ديگر نياي

  »ق است.ت ذات ملك متعلّصحه بپرداختند زاغ گفت: راحت ما ب
    قدر ثنا، ثواب، فراغ، بي) 2    منصوب، فراق، گذارده، ثواب) 1
 يما فراق، غدر، نقض، گذرانيده) 4    گذارده، مقرر، منصوب، الفت) 3

 ؟دهد ت زير نشان ميارا در ابي» ايهام، مجاز، كنايه و تشبيه«هاي  كدام گزينه ترتيب آرايه - 3

  نمجنون مرا زيارت ك به جاي تربت  دردان فريب شهرت كاذب مخور چو بي الف)
  گذرد چون شرر هر كه ز دنيا نگران مي    قيامت محشور شود رو به قفا روز ب) مي

  تو لاله ز لب داري و گلنار ز رخسار    ميشهج) يك چند بود لاله و گلنار ه
  م نپذيردتكان حمله كه او آرد رس    د) در معركة عشق تو عقلم سپر افكند

  ج، الف، د، ب) 4  ب، د، ج، الف )3  ب، الف، د، ج )2  الف، د، ب، ج) 1
 :جز بههاي مقابل همة ابيات كاملاً درست است؛  آرايه - 4

  هاي زار (جناس ناقص، ايهام تناسب) چون تار چنگ خاست بسي ناله  ر اواـارتـش و از تـفله زـگي زدم بـنـچ) 1
  )تكراربر (تشبيه، ـنـن تو دارد عـيـكـشـرةّ مـوي از طـب  و گيرد لالهـارض گلگون تـگ از عـرن) 2
  مل بايدش (ايهام، كنايه)جعاشق مسكين چرا چندين ت  آواز رود كيست حافظ تا ننوشد باده بي) 3
  جناس تام) ،ما كه باشيم كه انديشة ما نيز كنند (استعاره    د ياد تو آن ماه، مرنجسعديا گر نكن) 4
 ؟هاست ساير گزينه با متفاوت )طنز –جِد (كدام بيت از لحاظ شيوة بيان  - 5

   ست، زاهد عالي مقام راـيـال نـن حـايـك  ت پرسـسـدان مـــرده ز رنـراز درون پ) 1
  ر نگاري بگزينم، چه شود؟ـهـر مـن اگـم  دهر چو مهر ملك و شحنه گزيـظ شـواع) 2
  آرايي ورم بي رخ بزمـخـي نـر مـه دگـك  فروش ه دست صنم بادهـه بـوبـام ت ردهـ) ك3
  زين معما هيچ دانا در جهان آگاه نيست  ؟چيست اين سقف بلند سادة بسيار نقش) 4
  
  

 3فارسي
  

  ستايش/ ادبيات تعليمي
  2تا پايان درس  1درس 
  23فحة تا ص 10صفحة 

دقيقه 15

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1865تا  1796سؤال 

 سؤال70/پيمانه7
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   3: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي       1400ان آب 7 زمونآ 
 

  مشخصّ شده، به ترتيب در ابيات زير كدام است؟ هايواژهنقش  - 6

  باد نيستهر كه اين آتش ندارد     ناي و نيست باد بانگست اين آتش ا«

  »بايد والسلام كوتاهپس سخن     هيچ خام پختهدرنيابد حال 

  مسند، نهاد، صفت، قيد) 2    نهاد، فعل، صفت، صفت ) 1

  ٌاليه، مسندنهاد، مسند، مضاف) 4    ٌاليه، صفتنهاد، فعل، مضاف) 3

 :جز به ،ها يكسان است همة گزينه در پايان ابيات در» متصل«نقش ضمير  - 7

  گر به دامن نرسد چنگ قضا و قدرم    به قدم رفتم و ناچار به سر باز آيم) 1

  سازگاري نكند آب و هواي دگرم  خاك من زنده به تأثير هواي لب توست) 2

  اگر نبودي تشويش بلبل سحرم  خوشا هواي گلستان و خواب در بستان) 3

  رمضست مجال حه اهم سفر به كه نماند    ور حضورگرچه در كلبة خلوت بودم ن) 4

 ؟است اي از ستايش و حمد الهي كدام بيت نمونه - 8

  باشد و اين نيز نباشد كه هست    چه بلند است و پست بود و نبود آن) 1

  سم وز مهر و كين تو دو نمونه است شهد و  از عفو و خشم تو دو نمونه است روز و شب) 2

  پس چو سركه شكرگويي نيست كس    بس رو بودن آمد شكر و گر ترش) 3

  زاري تو را در شرم آرم  كه زين    ز عجز و زاري خود شرمسارم ) 4

 ؟مفهوم ابيات كدام گزينه يكسان است - 9

  را مالز اهل نظر مساز نهان آن ج    گهر شود ور ز شبنم روشن گل ديدهالف) 

  ن تو شدخشك چون آينه از حيرت جولا  ب) آب روشن كه روان بود در اين سبز چمن

  باشد ه دايم نگران مينديدة آي  ج) چشم حيران نشود سير ز نظارة حسن

  سخن به وصف جلال تو قاصر و حيران  د) نظر به درك جمال تو عاجز است و ضعيف

  الف، ج) 4  ج، ب )3  د، الف )2  ب، د) 1

  ؟نداردبا كدام گزينه، تناسب معنايي » ر نيستكلاهي عاگفت در سر عقل بايد بي/  گفت آگه نيستي كز سر درافتادت كلاه«مفهوم بيت:  - 10

  تا زند تيغي كه نبود جز صواب    عقل بايد نور ده چون آفتاب) 1

  از سر آز خون دل چه خوري    بايدت بر سرر عقل ـسـاف) 2

  يـايـوانـة تـجـنـد پـنـكـن    عقل بايد كه با صلابت عشق) 3

  عقل بايد رفتن بلكه به جان و به    در ره عقبي به پاي رفت نبايد) 4
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   4: ةصفح            دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي          1400آبان  7 آزمون 
 

  
  
 ؟ترتيب، در كدام ابيات آمده است به» معاش ،خذلان ،حديث ،سودايي«هاي  معني واژه - 11

  ل آگاه نيستـقـرا عـاجـن مـوزي    الف) در اين پرده انديشه را راه نيست 

  س مدانـي واپـدگـرد زنـبـدر ن    ب) خويش را خوار و زبون كس مدان

  وين سخن اندر دل شيدا نشست    تـدانش اس ء دان همه شي ج) مرتبه

  ي به از مذلت خواستـوايـنـيـب    استـم كـرويـزود و آبــم افــانـد) ن

  الف، ب، ج، د) 4  ج، الف، د، ب )3  ج، ب، الف، د )2  الف، ب، د، ج) 1

 . … جز بهگيرد،  موضوع همة ابيات در حوزة ادبيات غنايي قرار مي - 12

  ته سر هر برگ از آن قطره گهربارگش    از ابر چكيده نآن قطرة باران بي) 1

  شراب با تو حلال است و آب بي تو حرام  من آن نيم كه حلال از حرام نشناسم) 2

  پس از گل در چمن بلبل مخواناد    پس از مرگ جوانان گل مماناد) 3

  بوست زان زمان دست خيالم تا به اكنون مشك  گرفتم عقد گيسويش به خواب صبحگاهي مي) 4

 ؟است متفاوتدر كدام بيت  »تشبيه«تعداد  - 13

  ه آب چشمة حيوان دهان توستـا كـتـفـگ  فريب بخش دل چون خضر ديد آن لب جان) 1

  وستـروان تـون ابـدم چـاه ديـم ،اهـر مـه  مانـر آسـت بـالـمـاب جـتـك آفـاز رش) 2

  بينم كه دست من چو كمر در ميان توست  ي اگرـرمـم از خـنـا كـن قبـرهـد پيـص) 3

  تـوسـنشان ت ن بيـي از دهـانـشـو را نـك  اي؟ ان ز چشمة كوثر شنيدهـشـز نـرگـه) 4

  . … جز بههاي مقابل همة ابيات درست است  آرايه - 14

  نظير) داشت پنهان خرقه در زير لباس زرنگار(تضاد، مراعات  ) باطنش درويش و ظاهر پادشاه وقت بود1

  آميزي، تشبيه) انگيز او (حس ه گرم و لبخند فريبوز نگا  ) لرزه بر جانم فتاد از چشم سحرانگيز او 2

  خالي مباد اين چمن از آب و رنگ تو(استعاره، مجاز)  گل كه رشك بهار است عارضت  ) اي تازه3

  )آميزي، تضاد درنيايد(حس به وفاي او كه جانم هم از آن به    جاني  ) اگرم جفا نمايد ز براي خشك4

 ؟شود مينتلفظي ديده  در كدام گزينه واژة دو - 15

  كه نقش جور و نشان ستم نخواهد ماند    ز مهرباني جانان طمع مبر حافظ) 1

  انـهـان نـزرگـك بـيـام نـن نـكـم    چو خواهي كه نامت بود جاودان )2

  ر همه باد استـت آن دگـخن اسـس    تـزاد اس ز آدميـاري كـادگـي) 3

   ارـسـز رخ رداريـب  ردهـت پـقـيـقـح    چو در وقت بهار آيي پديدار) 4

  
  

 1فارسي
  

  ادبيات پايداري 
  (بيداد ظالمان)
  ادبيات غنايي

  7تا پايان درس  5درس 
  55تا صفحة  39صفحة 

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  310تا  161سؤال 

  سؤال 150/  پيمانه 16
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   5: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي       1400ان آب 7 زمونآ 
 

 ؟در كدام بيت، دو مورد حذف فعل صورت گرفته است - 16

  به كه نفروشند مستوري به مستان شما  كس به دور نرگست طرفي نبست از عافيت) 1

  دماغ جان ز مي كن تر به عشق ساقي كوثر  اقي كوثرسبيا ساقي بده ساغر به عشق ) 2

  و من چنينمتو در قسمت چنان     چه سازي منع فاني زاهد از عشق) 3

  كه مونس دم صبحم دعاي دولت توست  ستربه جان خواجه و حق قديم و عهد د) 4

  مفهوم كدام بيت از ساير ابيات دورتر است؟ - 17

  جا جمله اعضا چشم بايد بود و گوش زان كه آن  در حريم عشق نتوان زد دم از گفت و شنيد) 1

ن) 2 شود ةگورخا دل  چون  و  ت ز  ا   ودــش لـاصـر حــرادت زودتـآن م    ر

  چشم تردامن اگر فاش نكردي رازم  وداي تو در سينه بماندي پنهانـر سـس) 3

  يتا درنرود درون هر گوش    ما نعره به شب زنيم و خاموشي) 4

  با ساير ابيات است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت  - 18

  زآنكه در دير و حرم محرم اسرارش نيست  عشق در صحبت ميخانه به گفتار آيد) 1

  مه كجا در ديدة پروانه گيرد جاي شمع؟  رو شايستة اقبال عشق  سته) نيست هر ناش2

  كش توست هم محرم عشق باش كانده  خوش توست  خاقاني اگر چه عقل دست) 3

  ايم خوش وقت ما كه محرم اين راز بوده   از زاهد فسرده نهان است راه عشق) 4

  معنايي است؟ تقابلبا كدام بيت در » هاد نقض همه پيمانبعد از تو روا باش/ تا عهد تو دربستم، عهد همه بشكستم «  بيت: - 19

  تا ابد سرنكشد وز سر پيمان نرود  در ازل بست دلم با سر زلفت پيوند ) 1

  لطف او بين كه به لطف از در ما بازآمد  گر چه حافظ در رنجش زد و پيمان بشكست) 2

  آن پيمانيمبه وفاي تو كه هم بر سر   ما كه پيمان وفا با سر زلفت بستيم ) 3

  ايمسامان شده و سربي ما كه بدين واسطه  شكنش عهد مبنددربا سر زلف شكن) 4

 ؟مفهومي دارد تقابلكدام گزينه با مصراع اول بيت زير  - 20

 »طبع / اين گرگي شبان شما نيز بگذرد گاي تو رمه سپرده به چوپان گر«

  ني رها كند گله رابه دست گرگ شبا  به هيچ مملكت و ملك اين نبوده و نيست) 1

  گرگ بيدار ز هر گوشه و در خواب رمه    صدد غارت و خوبان، غافل رهزنان در) 2

  بلي كجا رمه ماند چو گرگ شد چوپان    وزارت تو همي گفت عدل را بدرود) 3

  گرگ آمد و گرديد سگ گله شبان را    آوازة عدلت ز كران تا به كران رفت) 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



   6: ةصفح            دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي          1400آبان  7 آزمون 
 

  
  

  ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (اعن لجواب ل الأنسبعيِّن(  
  :﴾ نوبَ إلاّ اهللالذّ  غفِرُ يَ ﴿ فَاستَغفَروا لِذنوبهم و مَن  - 21

  !آمرزد يجز خدا گناهان را م يگناهانشان آمرزش خواستند و چه كس ي) برا1
  !آمرزد يجز خدا گناهانشان را م يآمرزش خواستند و چه كس خود ) از گناهان2
  !بخشد ياست كه گناهان را م يب آمرزش كردند و خدا كسگناهانشان طل ي) برا3
  !دهد يو تنها خداوند گناهان را مورد عفو قرار م ديآمرزش بخواه خود گناهان ي) برا4

 »:يَحدُث الإعصارُ الّذي يَسحَبُ أسماك المحيطِ إلی السّماء و يأخُذها إلی مکان آخرَ مَرّتينِ في السَّنة أحياناً!«  - 22
  كند! كشد و به مكان ديگر حمل مي هاي اقيانوس را به آسمان مي دهد كه ماهي هايي رخ مي در سال طوفان) گاهي بارها 1
  برد! ديگري مي كشاند و به محلّ ها را به سوي آسمان مي آيد كه ماهي ها دو دفعه در سال طوفاني بوجود مي ) بعضي وقت2
  آيد! برد گاهي دو بار در سال پديد مي ها را به مكان ديگري مي نكشد و آ هاي اقيانوس را به آسمان مي ) طوفاني كه ماهي3
  كند! كشاند و از محيطي به محيط ديگر منتقل مي به آسمان مي اقيانوس را دهد كه ماهيان هايي رخ مي در سال به دفعات طوفان )4

 :»!راحُميأمُرنا القرآن أن نَحترِم أهل الأديان الاُخری لأنّ الإسلام قائم علی أساس التّ  « - 23
 !كند كه به ديگر پيروان اديان احترام بنهيم چون اساس اسلام مهرباني كردن به همديگر است قرآن به ما امر مي) 1
 !ها هم احترام بگذاريم زيرا مهرباني به يكديگر پاية دين اسلام است شود كه به پيروان ساير دين در قرآن به ما امر مي) 2
 !هاي ديگر احترام بگذاريم زيرا اسلام بر پاية مهرباني به يكديگر استوار است كه به اهل ديندهد  قرآن به ما دستور مي) 3
  !هاي ديگر با احترام رفتار كنيم تا اينكه اسلام بر اساس مهرباني استوار باشد دستور قرآن به ما اين است كه با اهل دين )4

 :»!الحقّ  نيالدّ  و ميستقهتمام بِالصّراط المُ عن الا دهممِن خرافات تبُعِّ  يذ أصدقائأن أنُقِ  عيأستط يتنيل « - 24
 سازد نجات دهم! يحق دور م نيها را از اهتمام به راه راست و د كه آن ييها ) كاش بتوانم دوستانم را از خرافه1
 ات دهم!سازد نج يحق دور م نيدادن به راه راست و د تيها را از اهم كه آن يتوانستم دوستانم را از خرافات ي) كاش م2
 حق دور ساخته است! نيها را از اهتمام به راه راست و د نجات دهم كه آن ييها ) كاش بتوانم دوستان خود را از خرافه3
  كند برهانم! يحق دور م نيها را از راه راست و د كه آن يبه خرافات يهتوج يكاش من قادر بودم دوستان خود را از ب ي) ا4

 !»:بعض النّاس يُحبّون الأصنام بل کانوا يعبُدون هذه الآلهة المُتعدّدة لکسب رِضاها في الزّمن القديم لم يکُن«  - 25
دست آوردن رضايتشان  داشتند بلكه اين خدايان گوناگون را براي به ها را دوست نمي برخي مردم در زمان قديم بت) 1

 !پرستيدند مي
اشتند بلكه اين معبودها را براي كسب خشنوديشان عبادت د هاي متعدد را دوست نمي در زمان قديم بعضي از مردم بت) 2

 !كردند مي
 !كردند داشتند اما با پرستش اين معبودهاي مختلف، رضايت آنان را كسب مي ها را دوست نمي بعضي مردم در زمان قديم بت) 3
ي را براي خشنودساختن ايشان ها نداشتند بلكه چنين خدايان متعدد اي به بت هاي گذشته برخي از مردم علاقه در زمان) 4

  !عبادت كردند
  :ن الصّحيحعيّ  - 26

 هاي اختلاف و دشمني شروع شد!تأكيد مزدوران بر نقطهبدأ العُملاء يُؤكِّدون على نقاط الخِلاف و العُدوان!:  )1
  نيست! تي بر ديگران به خاطر رنگ برتريبراي هيچ ملّون!: لا فضلَ  لِبعض الشّعوب على الآخَرين بِسبب اللّ  )2
  هيچ اشكالي نيست در اين كه به دفتر خاطراتم بنگري!من!  رادرب!: يلا بأسَ في أن تَنظر إلى دفتر ذكرَياتأخي!  )3
هاي نااميدي از چشـماني فـرو خواهـد    شك اشك يبتي لا تُصـدّق عظمـة الخـالق!: تساقط من العيون الّ موع اليأس تَ إنّما دُ  )4

  !نداردريخت كه عظمت آفريدگار را باور 
  

  

 3و  1 زبان قرآن  ،عربي
  

  3عربي، زبان قرآن 
  الدينُ و التدين

  1درس 
  9تا صفحة  1صفحة 

  1عربي، زبان قرآن 
كمطرُ السم  
لميالس شالتَّعاي  

  4تا پايان درس  3درس 
  46تا صفحة  23صفحة 

دقيقه 15

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1720تا  1701سؤال 
  1770تا  1751سؤال  

  سؤال 40/   پيمانه4
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  :الخطأن عيّ  - 27
 ما مشاهده نشده است! ةقطهرگز در من اهيابر س نيامِنطقتنا أبداً!:  يوداء لم تُلاحَظ فالسّ  مةيهذه الغ )1
 ندارد! يدو برادرم كارت ورود دارند اما خواهرم كارتبطاقة!:  كلا تَمل يبِطاقة الدُّخول لکنّ أُخت يَّ عند أَخوَ  )2
 كرده بود! يكيكردم همانطور كه خداوند به من ن يم يكيبه مردم ن!: يّ س کما کان االله قد أحسَن إلاالنّ  ینتُ أُحسِن إلکُ  )3
 يسـت يهمز گريكـد يبـا   يطـولان  يهـا  آن زنان مسلمان، سال!: لـةً يمع بعضـهنّ سـنوات طو  شنَ يَ المُسلمات تَعا كکانَت اولئ )4
  كردند! يم

 »:شكسته ديدند! ،معبد هايشان را درهنگامي كه اقوام كافر برگشتند بت«  - 28
  شاهِدوا أصنامهم مكسّرة في المعبد! عندما رجع أقوام الكافرونَ  )1
  شاهدوا أصنامهم في المعبد مكسّرة! عندما رجع الأقوام الكافرونَ  )2
  كسّرة!دوا في المعبد الأصنام المُ عندما رجع الأقوام الكافرونَ شاهَ  )3
  كسّرة في ذلك المعبد!نامهم المُ شاهدوا أص لمّا رجع الأقوام الكافرونَ  )4
 :يُناسب النّصّ ) بما ۳۳ - ۲۹اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■

إنّ العطور محبوبة عند کثير من النّاس، لأنّها تجعل المرء أکثر جاذبيّة و تدُخل فيه حسّاً جَميلاً. قد قيل في التّواريخ أنّ أوّل 
عض أنواع الخَشب و بعضها قد أکُتشفت خلال استخدام بعض العُشب لتداوي الأمراض. العطور کانَت تحصل من تحريق ب

  عديدةٌ من حيث المصدر الّذي تُؤخذ منه.  أقسامٌ تنقسِم العطور إلی ثلاثة أنواع وفقاً علی کميّة الکُحول فيها و لَها 
نوع من العُطور  كلأکبر من مجموعة العُطور. المسنتشاراً هو العطر الزّهريّ کما أنّه يُعتبر القسم ااأکثر أنواع العُطور 

في الوقاية من بعض  يُساعدالأبيض ما  كيُستخرَج من بطن الغزلان، و لبعض أنواعه فوائد صحّيّة أيضاً کما يَحتوي المس
  أنواع السّرطان.   

  :عيّن الصّحيح حسب النّصّ  - 29
    !جميع النّاس يُحبّون العطور للجاذبيّة لها) 1
  !وع العطور حسب المادّة الّتي تُؤخذ منهايختلف ن) 2
    !إستخدام العُشب للأمراض هو أحد طرق تحصيل العطر )3
  !بيض مادّةٌ تُستفادُ لتداوي بعض أنواع السّرطانفي المسك الأ) 4

  :الخطأعيّن  - 30
    !في أنواع العُطور تختلفکميّة الکحول  )1
  !يُمکن أن تؤخذ العطور من بعض الحيوانات) 2
    !من العطور الطّبيعيّة القديمة تُستخدَم الآن کَالدّواءکثير  )3
  !کان النّاس في الماضي يُحرّقونَ الأخشاب للحصول علی العطور) 4
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 في النّصّ:  لم يُذکَرعيّن ما  - 31
  !أقسام العطور المُختلفة) 2  !کيفيّة الحصول علی العطور) 1
  !أفضل العطور عند النّاس) 4    !منافع العطور للإنسان) 3
  ۳۳و  ۳۲في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ ( الخطأعيّن(  
 »:أقسام« - 32

  جمع تکسير (مفرده علی وزن: أفعَل) – اسم) 1
  »ق س م « من مادّة  –مذکّر  – جمع لل) 2
  »قِسم « مفرده:  –مذکّر  –اسم ) 3
  مفرده للمذکّر –جمع مکسّر  )4

 »:يُساعد« - 33
  و حرف زائد واحدله ثلاثة حروف أصليّة  – ضارعللم – فعل) 1
  ماضيه: سَعدَ  – علی وزن: يُفاعِل – مضارعفعل ) 2
  »مُفاعلَة « مصدره علی وزن:  –للمذکّر  –فعل ) 3
  حروفه الأصليّة: س ع د –للمفرد  – مضارع ) 4
  )۴۰ -  ۳۴عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالية ( ■■

  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 34
  ء يَتَکلَّمون باللّغة العربيَّة جَيِّداً!هؤلاء الزُّملا )1
  يَحتفَلُ النّاسُ في الهُندوراسِ بِهذا اليَوم سَنَويّاً! )2
  أَكثَر الأسماكِ المُنتَشِرَة عَلى الأَرض مِن نَوعٍ واحِدٍ! )3
  !اُنظُري! إنّهنَّ يَستَمِعن إلی کلام المُعلِّمة عندَما تُدرِّس )4

  ت): (حسبَ التّوضيحاالخطأعيّن  - 35
 التّمثال: أثرٌ مَصنوعٌ مِن الخَشَب أو الحَجر أو الحَديد! )1
 »! الکِتْفان« الکَتِف: مِن أعضاء الجسم جمعُه  )2
  يخرُج منه بفائدة! السُّدی: عَملٌ لا )3
داً! )4   الحَنيف: مَن يَکونُ مُوحِّ
  
  

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي

  480تا  231سؤال 

  سؤال 25/  پيمانه 22
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  من حروف الفعل الأصليّة: » التاّء« حرف عيّن  - 36
  !: الحلم و العفوتعلَّمتُ من أبي شيئينِ  )1

 !لم أنتبِه أنّني ارتکبتُ هذه الذّنوب کلّها )2

  ﴾ . . . و علَی االله فَليتوَکَّل المُتوکّلونَ ﴿  )3

  ﴾ . . . و أعلَم ما تبُدُونَ و ما کُنتُم تَکتُمونَ ﴿  )4

  (بالنّظر إلی معنی الأفعال) :الخطأعيّن  - 37
  قد انفتَحت زهرَة الأمَل بقلوب الشّعب!) 1

  الصّلاة فتحَت لليائسين أبواب السّماء!إنّ ) 2

  لأنّها تبکي!أبي! أجلِسْ اُختي الصّغيرة عندك ) 3

  إنّنا نُجلِس هؤلاء الصّالحين لکي نکون مثلَهم!) 4

 : الظّنّ عيّن ما يَدلّ على  - 38
  ليتكم كنتم تَعلمون شيئاً عن يوم البعث! )1

  إرضاء جميع النّاس! أصدقائنا يُحاولون كأنّ  )2

  علم أنّ زملائي في الدّروس على حدّ سواء!هل تَ  )3

  اللّه يُعطي أنعمَه على كلّ الناس ولكنّهم لا يَعلمون! )4

 في استخدام الحروف المشبّهة بالفعل: الخطأعيّن  - 39
رافة سِتّةُ أم )1   ارٍ. ( أنَّ )تهل تَعلمون . . . . . طولَ قامة الزَّ

  . . .ــها أَسدٌ. ( کأنَّ )هَجمَت المُقاتِلة علَی الأعداء بَغتةً . .  )2

  لبَکتيريا المُضيئة لإِنارة المُدن. ( لعلَّ )با. . . . . البَشرَ يَستعينُ يوماً  )3

  ، . . . . . السماءَ تُمطِرُ أسماکاً. ( ليتَ )كاِفتحي النّافذة و شاهدي سقوطَ الأسما )4

                                                                                    »:لا«في تعيين نوع  عيّن الصّحيح - 40
                                   نافية / ناھية← مّن لا يُدرکه. لا تَنتظِرِ العَدلَ مِ  )1

                                            نافية للجنس / ناھية←  .به عمَليُ لا فائدة في علم لا  )2

                  ناھية / نافية← . حبّونَ يُ ما لا  ؤلاء التّلاميذه حمِّلْ لا تُ  )3

                      نافية للجنس / ناھية← . ملِهفي عَ  حاوِليُ قـدُّم لِمن لا لا تَ  )4
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، در كـدام  »يك موجود فقط در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست كه خودش ذاتاً موجود باشـد «مفهوم  - 41

  ؟نهفته است بيت

  بخش ذات نايافته از هستي، بخش / چون تواند كه بود هستي) 1

  به صحرا بنگرم صحرا تو بينم / به دريا بنگرم دريا تو بينم) 2

  دلي كز معرفت نور و صفا ديد / به هر چيزي كه ديد، اول خدا ديد )3

  تر كه من از وي دورم تر از من به من است / وين عجب دوست نزديك) 4

  ؟يك از عوامل معنوي موجب افزايش طول عمر است داند و كدام جرياني درخواست دعا از پدر و مادر براي سعادتمندي را شرك ميچه  - 42

  صلة رحم –منافقين ) 2    صدقه –منافقين ) 1

  صدقه –ها  تكفيري) 4    صلة رحم –ها  تكفيري )3

 ؟كدام آية شريفه گوياي مطلب زير است - 43

  »اوند با جهان، تا حدي شبيه رابطة مولد برق با جريان برق استتوان گفت كه رابطة خد مي«

  »عين ابداً طرفةهم لا تكلني الي نفسي لال«) 1

  »ما لهم من دونه من ولي و لا يشرك في حكمه احداً«) 2

  »قل االله خالق كل شيء و هو الواحد القهار« )3

  »يسأله من في السماوات و الارض كل يومٍ هو في شأنٍ«) 4

  ؟بر حذر داشته و دليل آن كدام است» تفكروا في كل شيء و لا تفكروا في ذات االله«حديث با توجه به از تفكر در چه امري ما را خدا (ص) رسول  - 44

  كند. تر ابراز مي احساس و بندگي خود را بيش تر بيشرا تر شود، نياز به او  اش با خدا بيش هر چه معرفت انسان به خود و رابطه –وجود و هستي خدا ) 1

  كند. تر ابراز مي تر احساس و بندگي خود را بيش بيشرا تر شود، نياز به او  اش با خدا بيش هر چه معرفت انسان به خود و رابطه - چيستي خدا و ماهيت ) 2

  ها مقدور نيست. مورد خدا براي انسان لازمة شناخت هر چيزي احاطه و دسترسي به آن است كه در –چيستي خدا و ماهيت  )3

  ها مقدور نيست. لازمة شناخت هر چيزي احاطه و دسترسي به آن است كه در مورد خدا براي انسان - وجود و هستي خدا ) 4

  ؟م دين كدام استخواهد خودش چگونه باشد و روح معنادهنده به كالبد معرفت و احكا امام علي (ع) در دعاي خود به درگاه الهي مي ،ها ر دليام - 45

  توحيد و يكتاپرستي –گونه كه خدا دوست دارد  آن) 1

  گرايي معاد و آخرت –گونه كه خدا دوست دارد  آن) 2

  گرايي معاد و آخرت - گونه كه خودش دوست دارد  آن )3

  توحيد و يكتاپرستي -  گونه كه خودش دوست دارد آن) 4

  

 3دين و زندگي  خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. هاي معارف مربوط به توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
  

  بخش هستي
  همتا يگانة بي

 2تا پايان درس  1 درس
  26 صفحة تا 2صفحة 

دقيقه 15

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1170تا  1111سؤال 

 سؤال60/پيمانه6
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  ؟چه تأثيري در زندگي انسان دارد »لا االلهلا اله ا«مراد از اصل توحيد چيست و التزام به  - 46

  .گردد دفاع از حقوق او بر ديگر مسلمانان واجب مي – .الهي است ةنظم آن برگرفته از اراد ةجهان با هم) 1

  .گردد دفاع از حقوق او بر ديگر مسلمانان واجب مي – .خدا يگانه است و شريك و همتايي ندارد) 2

   .دهد را تغيير مي …خويشتن و  ،زندگي فرد مسلمان در رابطه با خدا ةهم – .الهي است ةاز اراد نظم آن برگرفته ةجهان با هم )3

  .دهد را تغيير مي …خويشتن و  ،زندگي فرد مسلمان در رابطه با خدا ةهم - .خدا يگانه است و شريك و همتايي ندارد) 4

  ؟گردد اد ميفتسوضوعاتي مچه م» …ي رباً و هو رب كل شيء غقل اغير االله اب« ةاز آية شريف - 47

  هستي اوست و انسان نقشي در پرورش آن ندارد. جا كه خداوند خالق و مالك و ولي جهان است لذا تنها رب الف) از آن

  يرو و توانش همگي از آن خداست.نالهي است يعني هم خودش و هم ها در طول ربوبيت  ب) تدبير انسان

  كند. ن فرموده هدايت ميكه برايش معي مقصديرا به سوي   رد و آنب ج) خداوند است كه جهان را به پيش مي

   .اصلي عالم تكوين است و تدبير قائل شده براي انسان در عرض اوست د) خداوند تدبيركنندة

  ، ب الف) 4  ب، ج )3  ج، د) 2  الف، د) 1

  ؟ه استكار رفت بهدر قرآن كريم براي چه كساني » قل هل يستوي الاعمي و البصير«استدلال  - 48

  كساني كه به غير از خدا، به سرپرستاني عقيده دارند كه اختيار سود و زيان خود را ندارند.) 1

  كساني كه معتقدند علاوه بر خدا ديگران نيز در كنار او تدبير امور موجودات را بر عهده دارند.) 2

  خود و ديگرانند.كساني كه معتقدند اين جهان را چند خالق آفريده و مالك و صاحب اختيار  )3

4 (دهندة مخلوقات خداست. ر و پرورشكساني كه به اين نتيجه رسيدند كه تنها مدب  

 ؟كند و كدام مورد معلول ديگري است ترتيب به كدام شرك اشاره مي هر يك از موارد زير، به - 49

  محدود و ناقص دانستن خداوند -

  حسابي جداگانه براي ساير مخلوقات باز كردن -

  دومي -ربوبيت  –خالقيت ) 2    اولي –ربوبيت  –خالقيت ) 1

  دومي -ولايت  –مالكيت ) 4    اولي –ولايت  –مالكيت  )3

  ؟عرض نياز موجودات جهان در روابط خود با خالق، در كدام بيت آمده است - 50

  بخش / چون تواند كه بود هستي بخش ذات نايافته از هستي) 1

  ي كه ديد اول خدا ديدد / به هر چيزنور و صفا ديدلي كز معرفت ) 2

  مان از باد باشد دم به دم ما همه شيران ولي شير علم / حمله )3

  به هر جا بنگرم كوه و در و دشت / نشان از قامت رعنا تو بينم) 4
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  ؟كه انسان براي چه خلق شده، كدام است و دنيا در اين ديدگاه چه جايگاهي دارد تعبير رسول خدا (ص) از اين - 51

  عامل گذر از يك هستي به هستي بالاتر –ل انتقا) 1

  تنها بخش كوچكي از زندگي انسان –انتقال ) 2

  تنها بخش كوچكي از زندگي انسان –بقا  )3

  عامل گذر از يك هستي به هستي بالاتر –بقا ) 4

  ؟آيد ترتيب براي كدام دسته از افراد پديد مي از ياد آخرت بهو غفلت از مرگ  - 52

  اند. ها غرق شده معتقدان بدون ايمان قلبي به معاد كه در هوس – .گيرند وجود ميل به جاودانگي، راه فراموشي را پيش مي منكران معاد كه با) 1

  توانند فكر مرگ را از ذهن بيرون كنند. منكران معاد كه نمي – .گيرند منكران معاد كه با وجود ميل به جاودانگي، راه فراموشي را پيش مي) 2

  توانند فكر مرگ را از ذهن بيرون كنند. منكران معاد كه نمي – .اند ن ايمان و باور قلبي به معاد كه دنيا را معبود قرار دادهمعتقدان بدو )3

  اند. ها غرق شده معتقدان بدون ايمان قلبي به معاد كه در هوس –. اند معتقدان بدون ايمان و باور قلبي به معاد كه دنيا را معبود قرار داده) 4

  ؟باشد يك از آثار اعتقاد به معاد مي ترتيب معلول كدام به» ناپذير همت خستگي«و » فداكاري در راه خدا«و » تر شدن دفاع از حق نآسا« - 53

  افزايش شور و نشاط –افزايش شور و نشاط  –نترسيدن از مرگ ) 1

  افزايش شور و نشاط -نترسيدن از مرگ  –افزايش شور و نشاط ) 2

  نترسيدن از مرگ -نترسيدن از مرگ  -نترسيدن از مرگ  )3

  افزايش شور و نشاط -نترسيدن از مرگ  - نترسيدن از مرگ) 4

كنند، چـه چيـزي معرفـي     ي بيان ميستواره رهسپار نيمه و انسان را ستهدان خداوند منشأ ديدگاه كفاري كه زندگي را منحصر به زندگي دنيوي مي - 54

  ؟كند مي

  »و ما يهلكنا الا الدهر«) 2    »ما هي الّا حياتنا الدنيا«) 1

  »إن هم الا يظنون«) 4  »الدنيا الا لهو  و لعب ةما هذه الحيا« )3

  ؟گردد ميضرورت بحث از معاد با دقت در كدام آيه مستفاد  - 55

  »…ما هي إلا حياتنا الدنيا نموت و نحيي «) 1

  »ما خلقناكم عبثاأفحسبتم أنّ«) 2

  »لهي الحيوان ةب و إن الدار الآخرالدنيا الا لهو و لع ةو ما هذه الحيا« )3

  »لا ريب فيه و من أصدقُ من االله حديثاً القيامةاالله لا اله الا هو ليجمعنكم إلي يوم «) 4

  

 1دين و زندگي 
  

  هاي روشنايي پنجره
  آيندة روشن

 4تا پايان درس  3 درس
  60صفحة  تا 36صفحة 

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  160تا  71سؤال 

  سؤال 90/   هپيمان 9
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  ؟كند عين نبود شك در معاد، انگيزة انكار آن معرفي ميدر خداوند كريم در سورة قيامت چه توجيهي را  - 56

  مه دهد.خواهد به گناهان كوچك و بزرگ خويش ادا مي) 1

  خواهد بدون ترس از دادگاه قيامت در تمام عمر گناه كند. مي) 2

  شود. پندارد هنگامي خاك و استخوان شد ديگر برانگيخته نمي مي )3

  پندارد زندگي و حياتي جز همين دنيا نيست و گذشت روزگار عامل نابودي است. مي) 4

  ؟كدام آية شريفه بهره بردبه تأكيد توان براي  مي» صعب بر راه يارتو را چندين پيمبر كرده آگاه / كه خواهد بود ك«از بيت  - 57

  »افحسبتم انما خلقناكم عبثاً و انكم الينا لا ترجعون«) 1

  »…ام نجعل الذين آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض «) 2

  »…لاريب فيه القيامة االله لا اله الا هو ليجمعنكم الي يوم « )3

  »… لهي الحيوان ةخرا الا لهو و لعب و ان الدار الآالدني ةلحياو ما هذه ا«) 4

  ؟گفتند كردند چه مي بودند و برگناهان بزرگ اصرار ميمست و مغرور دوزخياني كه در عالم دنيا  ،واقعه ةبا توجه به آيات سورة مبارك - 58

  »زنده كند؟باره وهاي پوسيده را د كيست كه استخوان«) 1

  »آيا برانگيخته خواهيم شد؟ يم و استخوان شديمهنگامي كه ما مرد«) 2

  »زندگي و حياتي جز همين زندگي و حيات دنيايي ما نيست« )3

  »زندگي دنيا چيزي جز سرگرمي و بازي نيست«) 4

ية شريفه در ارتباط و اين موضوع با كدام آ كند درستي دليل شور و نشاط داشتن افراد مؤمن در خدمت به محرومين جامعه را تبيين مي كدام مورد به - 59

  ؟است

  »خر و عمل صالحاً فلا خوف عليهم و لا هم يحزنونآمن باالله و اليوم الآمن « – لازمة حكمت الهي معاد) 1

  »ن في الارضيام نجعل الذين آمنوا و عملوا الصالحات مفسد« – معاد لازمة حكمت الهي) 2

  »ن في الارضيالصالحات مفسدام نجعل الذين آمنوا و عملوا « -عدل الهي  ةمعاد لازم )3

  »خر و عمل صالحاً فلا خوف عليهم و لا هم يحزنونآمن باالله و اليوم الآمن « –عدل الهي  ةمعاد لازم) 4

 ؟هاي مربوط خود تناسب مفهومي دارند كدام عناوين با عبارت - 60

  نظام مرگ و زندگي در طبيعت ←كند  معاد را بيان ميامكان الف) استدلالي كه 

  معاد لازمة عدل الهي ←هاي مختلف در وجود انسان  استعدادها و سرمايهب) وجود 

  اثبات قدرت الهي ←گونه كه بوده است  سر انگشتان همان خلقج) 

  امكان معاد ←محال و ناروا معرفي كردن واقع نشدن آن   د)

    الف، ج) 2    الف، ب) 1

  ب، د) 4    ب، ج )3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- To the best of my knowledge, the school … with the original purpose of teaching deaf 
children to speak. 

1) found  2) was founded 
3) founded  4) was found 

62- While Mary was on holiday in Paris, her cellphone … from her hotel room.  
1) stole 2) is stolen 3) has stolen 4) was stolen      

63- A: I have bought some paint because I … the kitchen.   

   B: I’m sure it … fantastic. 
1) am painting – is looking  2) will paint – looks  
3) am going to paint – will look   4) will paint – is going to look 

64- From 1844 to 1854, the famous Mexican artist kept a/an … filled with poems and designs for his 
future works of art. 

1) history  2) diary  
3) memory  4) inspiration 

65- It’s a waste of time to talk to Jim because he never remembers or pays … to what anyone says. 
1) money 2) visit 3) attention 4) price 

66- It is commonly confirmed by the physicians that a healthy body will be able to fight off the illness … 
without the use of medicine. 

1) naturally  2) regularly 
3) suddenly  4) helpfully  

67- The twenty-year-old young lady reacted surprisingly … to the news of his husband’s death which her 
mother released. 

1) politely  2) quietly 
3) kindly  4) calmly   

68- Movies always seem to be about people who are rich or wonderfully talented rather than … people 
like you and me. 

1) successful 2) special 3) lovely 4) ordinary 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Our elders are certainly …(69)… of respect. Showing respect to them is a way of remembering tradition 
and passing it on to future …(70)… . Unfortunately, however, most of the time, they aren’t getting the 
respect they deserve. Manners …(71)… in today’s society. We need to teach younger people the importance 
of respecting their elders. They must learn to care for elderly people and treat them with the …(72)… they 
deserve. Being kind with these valuable people is at least one step in the right direction in a world that is 
often devoid of manners. 
69- 1) dedicated  2) worthy 3) distinguished  4) generous 
70- 1) temperatures  2) generations 3) combinations  4) failures 
71- 1) have been largely forgotten 2) largely have forgotten  

3) were largely forgetting  4) largely forgot 
72- 1) strength  2) solution 3) function  4) appreciation 

 
 

3و  1زبان انگليسي 
  

  3زبان انگليسي 
Sense of Appreciation 

  

  1درس 
  30تا صفحة  15صفحة 

  1زبان انگليسي 
Saving Nature  

 

  1درس 
  41تا صفحة  29صفحة 

دقيقه15

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1160تا  1131سؤال 

 سؤال30/پيمانه3

هاي مربوط به خود را  لدهيد، سؤا آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
 از مسئولين حوزه دريافت كنيد.
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 

choice on your answer sheet. 

PASSAGE 1: 
Climbing the world’s highest mountains requires most climbers to carry supplemental oxygen. In 1975, 

Reinhold Messner and Peter Habeler climbed Gasherbrum 1 in the Himalayas without the oxygen masks 

that previous Himalayan climbers depended on, the first time a peak of over 8,000 meters (more than 

26,000 feet) had been climbed in the alpine style, without bottled oxygen. In 1978, Messner and Habeler set 

out to climb Everest without supplemental oxygen. Many mountaineers and physicians believed it was 

impossible for climbers to survive at the highest point on Earth without supplemental oxygen, but the pair 

succeeded. Reinhold Messner recounted the experience in his book Everest: Expedition to the Ultimate. 
     Following his success at Everest, Reinhold Messner finally succeeded in climbing Nanga Parbat single-

handedly from the Diamir Face. It was the first time a solo climber had made an ascent of more than 8,000 

feet from a base camp without assistance. He established a new route up the mountain, which no climber 

has yet repeated. The following year, he led a team of six climbers to the summit of K2, the second tallest 

mountain in the world.  In 1980, he achieved the most remarkable success of all, the first solo ascent of 

Everest, a feat he achieved without oxygen during the dangerous monsoon season. 

73- What is the best title for the passage? 

1) Turning Impossible into Possible  2) Everest: Expedition to the Ultimate 

3) The Lives of Legendary Climbers 4) The World’s Highest Mountains 

74- The underlined phrase “the pair” in paragraph 1 refers to … . 

1) mountaineers and physicians  2) climbing Gasherbrum 1 and Everest 

3) Messner and Habeler  4) bottled oxygen and supplemental oxygen 

75- According to the passage, which of the following is known as Reinhold Messner’s greatest achievement 

in mountain climbing? 

1) His first attempt to climb Everest with Habeler 

2) His second attempt to climb Everest in 1980 

3) Climbing Nanga Parbat 

4) Leading a group of six climbers to the summit of K2 

76- There is enough information in the passage to answer which of the following questions? 

1) Why did some climbers believe that it was impossible to stay alive at Everest without supplemental oxygen? 

2) In what year did Reinhold Messner establish a new route up Nanga Parbat? 

3) How was the weather in Himalayas when Messner and Habeler climbed Gasherbrum 1? 

4) What is the author’s opinion about the book Everest: Expedition to the Ultimate? 

PASSAGE 2: 
Considering coffee’s caffeine content and general reputation as a great drink to keep you awake, feeling 

drowsy after a full cup seems unreasonable. But there are plenty of people who swear that their afternoon 

espresso shot is doing the opposite of its job. If you’re one of them, it’s not all in your head! 

    The reason we get tired throughout the day is because a neurochemical called adenosine builds up and 

passes through receptors, which causes nerve cells to become less active and blood vessels in your brain to 

dilate. In short, your body gets the message that it’s time to rest. But since caffeine resembles adenosine, it 

attaches to these receptors instead and blocks the actual adenosine from passing through and preventing 

your body from slowing down. 
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    Though caffeine can keep you awake for a while in this way, it doesn’t cause all that adenosine to 

disappear forever. Just because our brain is no longer processing the adenosine doesn’t mean it stops 

producing it. When the caffeine unavoidably wears off, you’re left with an adenosine build-up which makes 

you feel even more tired. 
    It’s not unlike getting a burst of energy after eating something sugary, only to crash soon after. If your 

cup of coffee contains lots of sugar, it could contribute to post-coffee tiredness, too. There’s also the 

possibility that caffeine can cause dehydration, which can make you feel tired. Another possibility is that 

you may have built up such a high tolerance for caffeine that a cup of coffee just doesn’t perk you up like it 

used to. Unfortunately, the best way to deal with this is to reduce your daily coffee intake. 

77- What does the passage mainly discuss? 

1) Why coffee makes some people sleepy 

2) The reason you get a burst of energy after consuming a lot of sugar 

3) How caffeine keeps you awake for a short time 

4) How adenosine makes you feel tired throughout the day 

78- Which of the following statements is TRUE, according to the passage?  

1) The dehydration that results from drinking a cup of coffee can immediately make you more energetic and 

productive.  

2) Adenosine increases your brain activity and allows you to work for longer periods of time without getting 

tired. 

3) When your brain no longer processes adenosine, it automatically stops producing it. 

4) Caffeine can help you stay awake for a while, but it cannot destroy the adenosine produced in your body. 

79- The underlined word “drowsy” in paragraph 1 is closest in meaning to … . 

1) energetic   2) tired   

3) angry    4) indifferent 

80- It can be logically inferred from the passage that … . 

1) people who think that drinking coffee can only keep them awake for a few hours are undoubtedly wrong 

2) it is possible to stay awake forever if you just keep drinking coffee all the time 

3) drinking a cup of coffee and eating sugary foods can have similar effects on energy levels 

4) if you add a large amount of sugar to your coffee, your body will stop producing adenosine 

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  140تا  21سؤال 

  سؤال 120/   پيمانه3
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 24 :ةصفح  شيمي –آبان  7 آزمون -» 2«پروژة  

 

 
 حل انجام محاسباتم

 جود هستند، کدام گزینه درست است؟ در دماي یکسان مو ،گانه در دو ظرف جدا HNO2و محلول یک مولار  HCNمحلول یک مولار  -226
NOت یونظاسید بیشتر از غل سیانیک ) غلظت یون سیانید در محلول هیدرو1

 اسید است. در محلول نیترو 2
دهد ولی در شرایط یکسان، حجم گاز اکسیژن تولیـد شـده  تر واکنش می اسید، کند اسید نسبت به محلول نیترو سیانیک ) فلز منیزیم با محلول هیدرو2

 برابر است.
3 (pH اسید از  سیانیک محلول هیدروpH و سرعت واکنش فلز منیزیم با اسید بیشتر است  محلول نیتروpH .محلول اسیدي رابطۀ عکس دارد 
 اسید است. در محلول نیترو HNO2ت مولکول ظاسید کمتر از غل سیانیک در محلول هیدرو HCN) غلظت مولکول 4

 باشند؟ می  چند مورد(موارد) از مطالب زیر درست -227
 افزایند. ه آن آهک میبراي کاهش میزان اسیدي بودن خاك ب ●
 شود. مول یون تولید می 2اکسید جامد در آب،  ژن پنتا نیترو در اثر انحلال یک مول دي ●
 شود. ها انجام می وسیلۀ الکترون شود که رسانایی آنها به رسانایی الکترونی فقط در فلزها مشاهده می ●
0/در محلول  ● /ها برابر با  یابد، غلظت یون درصد یونش می 35/1ه به میزان اسید ک مولار استیک 1  32 70  باشد. مول بر لیتر می 10
1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 

لیتـر  100ده و با افزودن آب خالص بـه آن، حجـم محلـول را بـه کررایط استاندارد در مقداري آب حل را در ش HAلیتر گاز  280مقدار  -228
0/برابر  HAهاي یونیده نشدة  با غلظت مولکول Aنچه اختلاف غلظت چنا .رسانیم می مول بر لیتر باشد، ثابت یونش اسـیدي و  075

pH ها را از راست به چپ بخوانید.) د؟ (گزینهتواند باش می  تقریبی محلول به ترتیب کدام(log / )5 0 7   
1 ( 35 10 ،/1 6 2 ( 35 10 ،/2 6 3 (/  36 25 10 ،/2 6  4 (/  36 25 10 ،/1 6  

pHدر محلولی با  Hولینسبت غلظت م -229 / 4 pHدر محلولی با  OHبه غلظت مولی 7 /11 log)کدام است؟ 3 / )2 0 3 
1 (/0 01  2 (/0 001  3( /0 0001  4 (/0 05  

/با چگالی  HXدرصد جرمی اسید قوي  5/1محلول  pHبا  HAمولار اسید ضعیف  5محلول  pHاگر  -230 g.mL11 برابر باشد، ثابت یونش  2

HA  کدام است؟(HX g.mol )190   
1 ( 38 10  2 (/ 41 6 10  3 ( 48 10  4 (/ 51 6 10  

 
 

 هاي زیر درست است؟ یک از عبارت کدام -231
 ها از هستۀ اتم رابطۀ عکس دارد. ها در اتم با فاصلۀ آن الف) انرژي الکترون

 کند. اي جذب یا نشر می صورت پیمانه انرژي را به ،یۀ دیگراي به لا ب) الکترون هنگام انتقال از لایه
 گردند. می هاي برانگیخته در اتم، ناپایدارتر بوده و با آزاد کردن انرژي به حالت پایه و پایداري بر پ) الکترون

lها از رابطۀ  لایه گنجایش الکترونی زیرحداکثر ت)  2 4 )l آید. دست می رعی) بهمی ف انتو عدد کو 
 ) (الف) و (ت)4 ) (ب) و (پ)3 ) (ب) و (ت)2 ) (الف) و (پ)1

 کند؟ کدام گزینه جاي خالی را به درستی تکمیل می -232
 .............» ،مطابق اصل آفبا«

nلایه الکترونی با  ) سه زیر1 l   وجود دارد. 3
n) اگر 2 l لایۀ با  لایه یکسان باشد، زیر راي دو یا چند زیربn .بزرگتر، انرژي کمتري دارد 
Z)هاي کروم  یک از اتم ) هر3 ) Z) سکاندیماو  24 )  یک الکترون دارد.تنها لایۀ خود  ترین زیر در بیرونی 21
 ) وابسته نیست.nانتومی اصلی ( ها تنها به عدد کو لایه ) پر شدن زیر4

دقيقه 20 وقت پیشنهادي : + ردپاي گازها در زندگي كيهان زادگاه الفباي هستي
 52تا  24هاي  صفحه:1شيمي

 سؤال) 290 –پیمانه  19( شیمیکتاب جامع 650تا371هايسؤالهاي آزمون بعد: برنامة تمرين
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 25 :ةصفح  شيمي –آبان  7 آزمون -» 2«پروژة  

 

 
 محل انجام محاسبات

 ست؟با توجه به شکل، کدام گزینه درست ا -233
 ترین بخش از یک لایۀ الکترونی است که دهندة مهم رنگ در این شکل، نشان ) هر بخش پر1

 کنند. هاي آن لایه، تمام وقت خود را در آن فاصله از هسته سپري می الکترون
 بور ارائه شد. ژن توسط  ) این مدل براي توجیه و علت ایجاد طیف نشري خطی اتم هیدرو2
تـوان از ایـن  ستد انرژي هنگام انتقال الکترون از یک لایه به لایۀ دیگـر را می و انتومی بودن داد ) کو3

 شکل استنباط کرد.
دار و سـربالایی  مشابهی همانند بالا رفتن از سطح شیب  ها، با محدودیت ها در اتم براي تبادل انرژي هنگام انتقال بین لایه ) مطابق این مدل، الکترون4

 رو هستند. روبه
هاي نخسـتین  لایۀ آن، نصف شمار الکترون ترین زیر هاي بیرونی متعلق به دورة چهارم جدول تناوبی باشد و شمار الکترون Xر اگر عنص -234

 دربارة این عنصر درست باشد؟  تواند میشدة آن باشد، چند مورد از مطالب زیر  لایۀ اشغال زیر
 باشد. 5تواند برابر  هاي ظرفیتی آن می  شمار الکترون ●
lبا  هاي  مار الکترونش ● 1  وn  nبا  هاي نوالکتر ، دو برابر شمار2   است. 4
 تایی گاز نجیب برسد. تواند با از دست دادن سه  الکترون به آرایش هشت این عنصر می ●
 است. مشابه 6یایی عنصري با عدد اتمی خواص شیمیایی این عنصر با خواص شیم ●
 حرفی باشد.  صورت تک تواند به نماد شیمیایی این عنصر می ●
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

 است؟ نادرستکدام گزینه  -235
 پر شده آن برابر است. هاي هلای با شمار زیر Br35هاي ظرفیتی  ) شمار الکترون1
nاي که  لایه کند و هر زیر  بینی می رونی اتم همۀ عنصرها را به درستی پیش) قاعدة آفبا آرایش الکت2 l شود. زودتر پر می ،چکتر داشته باشد کو 
sصورت  به s6و  f4 ،p6 ،d5هاي  لایه ) ترتیب پر شدن زیر3 f d p6 4 5 6   باشد. می 
lها با  ) شمار الکترون4 0  در اتمX14 ،/0 lهاي با برابر شمار الکترون 75 1 .است 

 کند؟ هاي زیر جمله داده شده را به درستی تکمیل می تچند مورد از عبار -236
 ..............»در دورة چهارم جدول تناوبی، «
 پر وجود دارد. لایه نیمه عنصر، زیر پنجدر آرایش الکترونی اتم  ●
 جود دارد. دوازده عنصر با تعداد الکترون ظرفیتی متفاوت و ●
 یابد. همواره افزایش میهاي ظرفیتی عنصرها  الکترون ،از چپ به راست ●
 حرفی وجود دارد. تنها دو عنصر با نماد تک ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  

هـاي  شـمار الکترون Aدوره اسـت. اگـر در اتـم  پر دارد هـم نیمـه d3لایـۀ  عنصري که زیر  گروه و با اولین هم B50با عنصر  Aعنصر  -237
lهایی با  لایه زیر 1  را باx است را با  5می اصلی و فرعی آنها حداقل برابر  انتو هایی را که مجموع عدد کو لایه هاي زیر و شمار الکترونy 

 یک از روابط زیر درست است؟ نشان دهیم، کدام

1 (x y  2  2 (x y  3 (x
/

y
1 25  4 (x y  8  

Aاتمی  هاي تک لایه یون ترین زیر آرایش الکترونی بیرونی -238 3  وB 3  وC 2  به ترتیب بهp64  وp63  وd43 شود، کـدام  ختم می
 است؟ (نمادها فرضی هستند.) نادرستگزینه 

lالکترون با  15داراي  A) عنصر 1 1 .است 
n) مجموع 2 l هاي ظرفیتی اتم عنصر  الکترونC  است. 29برابر با 
nانتومی  ، داراي عدد کوBر ترین زیرلایه در عنص ) بیرونی3 3  وl 2 باشد.  می 
lبا  ها نسبت شمار الکترون ،C) در اتم 4 0  ها با  الکترونشمار بهl 2  است. 4/1برابر 

n=4

n=2
n =1

n=3

 kanoonir_12t تجربي كانون فرهنگي آموزش12آدرس صفحة اينستاگرامي مقطع

www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



  
  

  
  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  ، تجربي، هنر، منحصراً زبان، تجربي، هنر، منحصراً زبانرشتة رياضيرشتة رياضي
  14001400ماه ماه   آبانآبان  77

  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -فتر مركزي: خيابان انقلابآدرس د

  فارسي
   سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسـين پرهيزگـار، كمـال رسـوليان ، هـامون سـبطي، كـاظم كـاظمي، الهـام محمـدي، مرتضـي منشـاري،            

  نرگس موسوي، سيدمحمد هاشمي

  شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي مرتضي كاظمامير رضايي رنجبر، حسين رضايي، نيا،  اميررضا بزرگولي برجي،  ابراهيم احمدي،  ، زبان قرآنعربي

  دين و زندگي
كبيـر، فيـروز نژادنجـف،     بقا، عباس سيدشبسـتري، مرتضـي محسـني   زحل، محمد رضاييپور، محسن بياتي، عليرضا ذوالفقاريمحبوبه ابتسام، امين اسديان

  سيداحسان هندي

  روش، محدثه مرآتي، عمران نوري نژاد، نويد مبلغي، عقيل محمدي اله استيري، سپهر برومندپور، محمد طاهري، ساسان عزيزي رحمت  بان انگليسيز

 هاي مستندسازي مسئول درس  رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

سيدعليرضا  فارسي
مي، كاظم كاظمي، محمدحسين اسلا  محسن اصغري احمدي

  فريبا رئوفي  محسن رحماني مرتضي منشاري

سيدمحمدعلي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
 مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  مهدي يعقوبيان  محسن رحماني پوراسماعيل يونس

بقا، سكينه گلشني،محمد رضايي  سيداحسان هندي  احمد منصوري  دين و زندگي
  محمدمهدي طباطبايي  محسن رحماني  محمدابراهيم مازني، زهره رشوندي

هاي  اقليت
  ــــ  محسن رحماني  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  مذهبي

  اله استيري،رحمتلو،سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  ده جلاليسپي  ــــ فاطمه نقدي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 
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 )هامون سبطي(  »2«گزينة - 1

است كه بـا توجـه بـه    » چشيدن، مزه كردن«در بيت دوم فعل از مصدر مزيدن » مزيد«
فراوانـي،  «معنا و مفهوم بيت كاملاً قابل تشـخيص اسـت، بنـابراين بـا واژة عربـي مزيـد       

وجـه  «، »1«در گزينـة  » تـاك «و » رز«هـيچ ارتبـاط و ترادفـي نـدارد.     » زيادي، فزوني
  ، مترادف هستند.»4«در گزينة » جود«و  »سخا«و » 3«در گزينة » وظيفه«و » عاشم

  )23تا  10 هاي ، صفحهلغت، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة - 2

  »منسوب، صواب، فراغ، گزارده شود«اند از:  املاي صحيح واژگان عبارت
ه نيد: صواب: درست و ثواب: پاداش/ منصوب: نصب شده، گماشـت آوا دقت ك به واژگان هم

  جاآوردن ، وابسته/ گذاردن: قرار دادن و گزاردن: بهشده داده و منسوب: نسبت هشد
  )تركيبي، املا، 3 (فارسي   فراق: جدايي و فراغ: آسودگي توجه:

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة - 3

  ) نگرنده، بيننده و ناظر2) مضطرب و پريشان، 1 ← ايهام: نگران»: ب«بيت 
  گور، قبر ←مجاز: تربت »: الف«بيت 
  م شدنيتسل ←كنايه: سپر افكندن »: د«بيت 
  تشبيه: لب يار به لاله و رخسار او به گلنار تشبيه شده است.»: ج«بيت 

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة - 4

  نوعي ساز / كنايه: ندارد.-2رودخانه، -1ايهام: رود 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

در مصـراع اول بـه   » تـار « ايهـام تناسـب:  » / زار«و » تـار «جناس ناقص: »: 1«گزينة 
چنـين   بـاط دارد و هـم  تنـگ ار چكار رفته است و در معناي دوم با  معناي تار زلف به

كار رفته است و در معناي ديگـر بـا زلـف     در مصراع دوم به معناي تارِ چنگ به» تار«
  تناسب دارد.

تشبيه تفضيل: ترجيح دادن زيبايي يار بر لاله و ترجيح دادن رايحة زلف »: 2«گزينة 
  تكرار: تومعشوق بر عطر / 

كـه:  «و  »كه: چه كسـي «اس تام: استعاره از معشوق / جن» ماه«استعاره: »: 4«گزينة 
  »حرف ربط

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )سردشت -كمال رسوليان (  »4«گزينة - 5

شاعر با بياني كاملاً منطقي و عقلاني به رازآلود بودن حقيقت »: 4«مفهوم بيت گزينة 
ني كه در عين سادگي روزانه، شب هنگام پر وجودي آسمان، اشاره كرده است. (آسما

  ).از نقش خواهد شد
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  اند. به شيوة طنز بيان شده» 3و  2، 1«هاي  گزينه
طنز نسبت بـه اعتقـادات و   « ،»چون واعظ شهر به باد استهزا گرفتن عوامل فساد هم«

و » ت صنم باده فـروش دس توبه كردن به« ،»ها و تاختن به اعمال زاهدان ريايي ارزش
  اند. مواردي هستند كه ابيات را طنزآميز كرده» مي نخوردن بي رخ بزم آرا«

  )21، صفحة مفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي (  »4«گزينة - 6

سـت(نابود) باشـد:   اين بانگ ني، آتش است: بانگ(نهاد)/ هر كه اين آتش را نـدارد، ني 
تركيب اضافي، پخته: صفت جانشين موصوف و در نقـش   (مسند)/ حالِ پخته: نيست
اٌليه. توجه: اگر موصوف حذف بشود و صفت، جايگزين آن گـردد، ديگـر نقـشِ    مضاف

صفت نخواهد داشت. مثال: كه بخشنده روزي فرستد ز غيب، بخشنده: نهـاد/ سـخن   
  .(مسند) بايد كوتاه باشد: كوتاه

  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة - 7

  اگر چنگ قضا و قدر به دامن من نرسد.»: 1«گزينة 
  اليه و در ساير ابيات متمم است. مضاف» 1«در پايان بيت گزينة » م«ضمير متصل 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  واي دگر با من سازگاري نكند.آب و ه»: 2«گزينة 
  بلبل سحر با من نبود. شاگر تشوي»: 3«گزينة 
  (اقامت) براي من نمانده است. حضرسفر بهتر است؛ زيرا مجال »: 4«گزينة 

  )15دستور، صفحة ، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة - 8

گنه بنده كرده اسـت  «همان خداوند مهربان است كه » تو«معنا، با توجه به »: 4«گزينة 
  آمده است.» شكر نعمت«و اين نكتة مهم در حديث قدسي متن درس » و او شرمسار

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  گويد. اين بيت دربارة ناپايداري آسمان و زمين (جهان مادي) سخن مي»: 1«گزينة 
تواند توصيفي از خداونـد باشـد زيـرا همـة      روشن است كه اين بيت نمي»: 2«گزينة 
  زمان است.) ملوكاند (بيت در ستايش يكي از  هاي خداوند از سر حكمت آفريده
گويد كه شكر و سپاس واقعي خدا به چهرة گرفته و در هم و  اين بيت مي»: 3«گزينة 

شـمار   يش خداونـد بـه  ااما ست ،اي مذهبي است پرهيز از خنده و شادي نيست (توصيه
  )13، صفحة مفهوم، 3 (فارسي   آيد.) مين

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة - 9

  ناتواني و حيراني عاشق از توصيف جمال معشوق»: ب، د«مفهوم مشترك ابيات 
  خواهد تا جمال خود را هويدا كند. عاشق از معشوق مي»: الف«مفهوم بيت 
  ناپذيري عاشق حيران از تماشاي زيبايي معشوق ريسي»: ج«مفهوم بيت 

  )14تا  12 هاي ، صفحهمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة -10

شود و شاعر، برتري را بـه عشـق داده   در اين گزينه، تقابل بين عقل و عشق ديده مي
برابر عشقِ باصلابت، ادعـاي قـدرت و توانـايي نكنـد. در بقيـة       است: عقل بايد كه در

ها، به ارزشمندي عقل تأكيد شـده اسـت. در بيـت صـورت سـؤال نيـز، عقـل،        گزينه
  ارزشمند دانسته شده است.

  )19صفحة  ،مفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

  )3(فارسي
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 )يلاردب - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -11

  شيدا»: ج«سودايي: بيت 
  ماجرا :»الف«حديث: بيت 
  مذلت»: د«خذلان: بيت 
  )نامه واژه، لغت، 1 (فارسي     زندگي :»ب«معاش: بيت 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -12

اشـقانه و  غنايي، اشعار و متوني است كه احساسات، عواطف شخصي، حالات عادبيات 
» 4«و » 2«كنـد. موضـوع بيـت گزينـة      اميد و آرزو را با زباني نرم و لطيف بيان مـي 

مرثيه است و همگي در حوزة ادبيات غنـايي قـرار   » 3«عاشقانه و موضوع بيت گزينة 
  توصيف طبيعت است.» 1«گيرند، اما موضوع بيت گزينة  مي

  )46ة ، صفحتاريخ ادبيات، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة -13

كـار رفتـه    دو تشـبيه بـه  » 2«يك تشبيه و در گزينة » 4و  3، 1«هاي  در بيت گزينه
  است.

  :ها تشريح گزينه
  دهان به آب چشمة حيوان تشبيه شده است.»: 1«  گزينة

  در مصراع اول حرف ربط است نه ادات تشبيه) »چون«(توجه: 
  ماه چون ابروان ،آفتاب جمال»: 2« گزينة

دست مانند كمر (كمربند) (توجه: پيرهن قبا كـردن يعنـي پـاره كـردن     »: 3«گزينة 
  پيراهن)
  دهان معشوق به چشمة كوثر تشبيه شده است.»: 4«گزينة 
  براي تشخيص آراية تشبيه، به معناي بيت دقت كنيد. توجه:

  )53ة ، صفحآرايه ،1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )ساري - موسوينرگس (  »2«گزينة -14

  آميزي: نگاه گرم / تشبيه ندارد. حس
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نظير: لباس و خرقه پادشاه و درويش / مراعات -: تضاد: ظاهر و باطن »1« گزينة
مجـاز از   »نچم ـ«/ مجاز: .است »معشوق«استعاره از  »گل ازهت«: استعاره: »3« گزينة

  است. »بوستان«
  جاني / تضاد: جفا و وفا آميزي: خشك : حس»4« گزينة

  )آرايه، تركيبي ،1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار (  »4«گزينة -15

  دو تلفظي هستند.» يادگاريو جاودان مهرباني، «ها  در ساير گزينه
  )53ة ، صفحتوردس، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة -16

  دو مورد حذف فعل وجود دارد.» 3«در گزينة 
  ]با تو هستم[زاهد: مناداست و فعل آن به قرينة معنوي حذف شده است: زاهد 

  (=چنان هستي) در مصراع دوم حذف شده است: تو در قسمت چناني» هستي«فعل 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

پس از واژة ساقي (منـادا)  » 2«در گزينة و » به«پس از واژة » است«فعل » 1«گزينة 
  فعل از آخر مصراع اول حذف شده است.» 4«در گزينة  فعل حذف شده است.

  )53صفحة ، دستور، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )سبزوار - حسين پرهيزگار(  »3«گزينة -17

گويد كه اشك راز عشق او را آشكار كـرده اسـت ولـي در سـاير      در اين بيت شاعر مي
  ها تأكيد بر خاموشي و رازداري عارفانه است. گزينه

  )50مفهوم، صفحة ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي (  »3«گزينة -18

  : توصيه به عاشقي»3«م گزينة مفهو
مفهوم مشترك ساير ابيات: هر كسي محرم اسرار عشق نيست. (هر كسي شايسـتگي  

  )47ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   ).عشق را ندارد
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »2«گزينة -19

كند، اما معشـوق بـر   شكني ميو پيمان رنجدعاشق، مي گويد شاعر مي »2«ة در گزين
-سر لطف است. (در بيت آورده شده در صورت سؤال، عاشـق هرگـز پيمـان را نمـي    

  شكند).
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  در اين بيت، تأكيد بر وفاي به عهد است.»: 1«ة گزين
  داند. در اين بيت، شاعر خود را پايبند به عهد مي»: 3«ة گزين
(مفهوم  ن بيت تأكيد شده است كه به وفا و عهد زيبارويان دل مبنددر اي»: 4«ة گزين

  بيت در تقابل با بيت آورده شده در صورت سؤال نيست).
  )50مفهوم، صفحة ، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -20

ليـل سـپردن امـور مـردم بـه      مفهوم مصراع اول بيت صورت سؤال: بيداد پادشاه به د
خو ندهدست حاكم ستمگر و در  

گستري پادشاه (مفهوم مقابل صـورت    بيان دادگري و عدالت»: 4«مفهوم بيت گزينة 
  سؤال)

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اشاره به ستم و بيداد حاكمان»: 3و  1«هاي  گزينه

  ظالمانغارتگران و  زها ا بيان غفلت مردم و آسيب ديدن آن»: 2«گزينة 

  )39، صفحة مفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

  )1(فارسي
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  -21

بـراي  »: لذنوبهم) / «4(فعل ماضي) آمرزش خواستند (رد گزينة »: استغفَروا«
»: يغفر) / «4و  3هاي  چه كسي (رد گزينه»: من) / «2گناهانشان (رد گزينة 

  )2گناهان (رد گزينة »: الذنوب«آمرزد /  مي
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«گزينة  -22

) / 4و  1هاي  طوفاني كه (رد گزينه»: الإعصار الذّي«آيد /  پديد مي»: يحدث«
) / 2هاي اقيانوس (رد گزينـة   ماهي»: أسماك المحيط«كشد /  مي»: يسحب«
هـا) /   بـرد (رد سـاير گزينـه    ها را مي آن»: يأخذها«به آسمان / »: إلي السماء«
از «، 4؛ در گزينـة  4و  1هـاي   به مكان ديگري (رد گزينـه »: إلي مكان آخر«

نة   «هـم اضـافي اسـت.) /    » محيطي دو بـار در سـال (رد   »: مـرتّينِ فـي السـ
  )4و  2هاي  گاهي (رد گزينه»: أحياناً) / «4و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -23

أن «قـرآن /  »: القـرآن ) / «4و  2هـاي   كند (رد گزينـه  به ما امر مي»: يأمرنا«
اهـل  »: أهـل الأديـان الاخـري   / « )4(رد گزينـة  كه احترام بگذاريم »: نحترم
قائم علي أسـاس  / « )4(رد گزينة زيرا »: لأنّ«) / 1هاي ديگر (رد گزينة  دين

  ها) (رد ساير گزينهبر پاية مهرباني به يكديگر استوار است »: التّراحم
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  -24

كه نجـات   »:أن أنقذ/ «)4و  2هاي  (رد گزينهكاش بتوانم »: ليتنَي أستطيع«
/  )4(رد گزينـة  از خرافـاتي  »: مـن خرافـات  «دوسـتانم /  »: أصدقائي«دهم / 

راط    / «)3(رد گزينـة  كنـد   هـا را دور مـي   آن»: تبُعدهم« عـن الإهتمـام بالصـ
 دين حق»: الدين الحقّ/ « )4(رد گزينة از اهتمام به راه راست »: المستقيم

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  -25

ون   ) / «4در زمان قـديم (رد گزينـة   »: في الزّمن القديم« »: لـم يكـن ... يحبـ
»: بعـض النـّاس  ) / «4داشتند (رد گزينة  (فعل ماضي استمراري) دوست نمي

(فعل ماضي اسـتمراري)  »: كانوا يعبدون«ها /  بت»: الأصنام«بعضي از مردم / 
اين معبودهاي »: هذه الآلهة المتعددة) / «4و  3هاي  ستيدند (رد گزينهپر مي

بـراي بـه دسـت آوردن    »: لكسـب رضـاها  ) / «4و  2هـاي   مختلف (رد گزينه
  )4و  3هاي  رضايتشان (رد گزينه

  (ترجمه)  

 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »3«گزينة  -26
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ترجمـه  » شـروع بـه ... كـرد   «صـورت  بـه  » مضـارع  بدأ + فعل« »:1«گزينة 
هـاي اخـتلاف و   مزدوران شروع بـه تأكيـد بـر نقطـه    ترجمة صحيح:  شود. مي

  دشمني كردند!
آمـده اسـت.   » فضـلَ «نفي جنس بـر سـر اسـم    » لا«دقتّ كنيد »: 2«گزينة 

ها بر ديگران به خـاطر  تهيچ فضيلتي (برتري) براي برخي ملّترجمة صحيح: 
  دارند)(هيچ فضيلتي ن !رنگ نيست

چنين در عبـارت فعـل آينـده     است، هم» فقط«به معني » إنّما«»: 4«گزينة 
ريـزد كـه   هاي نااميدي فقط از چشماني فرو مياشكنداريم. ترجمة صحيح: 

             !دنعظمت آفريدگار را باور ندار
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -27

ماضي باب تفاعل است و نبايد آن را با مضارع فعل » تَعايشنَ« ،»4«در گزينة 
بايد بـه صـورت ماضـي     ،آمده است قبل از آن نيز كانَچون اشتباه گرفت، و 
  نه ماضي استمراري.  ،بعيد ترجمه شود

طـولاني بـا يكـديگر     يهـاي  عبـارت: آن زنـان مسـلمان، سـال     ة صحيحترجم
 (ترجمه)!                                                          ندهمزيستي كرده بود

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »2«گزينة  -28

لكافرونَ (تركيب وصفي) (رد الأقوام ا»: اقوام كافر/«عندما، لما »: هنگامي كه«
فـي المعبـد   »: در معبـد «/ ) 3: أصنامهم (رد گزينة »هايشانبت) / «1گزينة 

در » شكسته«ه: توج ؛4و  3هاي مكسرة (رد گزينه»: هشكست«)/ 4(رد گزينة 
 )1(رد گزينة شاهدوا  (فعل ماضي) »:ديدند/ « )اين عبارت نقش صفت ندارد.

  (ترجمه)  

  ترجمة متن درك مطلب:
را  ييبايو حس ز كند تر مي انسان را جذابكه  از مردم محبوب هستند چرا ياريعطرها نزد بس
ع چوب اانو يعطرها از سوزاندن برخ نيگفته شده است كه اول ها خي. در تاركنند يدر او وارد م

 ها يماريدرمان ب يبرا اهانياز گ ي(از عطرها) در خلال استفاده از برخ يو برخ آمد يدست م به
و از نظر  شوند يم ميها به سه دسته تقس كل در آناند! عطرها با توجه به مقدار ال كشف شده

عطر  نوع عطر از لحاظ پخش، نيشتريدارند. ب يانواع مختلف شوند، يكه از آن گرفته م يمنبع
از  ي. مشك نوعرود يشمار م دسته از مجموعة عطرها به نيهمانطور كه بزرگتر استگل 

دارند؛  زين درمانياع آن خواص انو يو برخ گردد ياستخراج م هوهاعطرهاست كه از شكم آ
انواع سرطان كمك  ياز برخ يريشگياست كه در پ يزيچ يحاو ديهمانطور كه مشك سف

 .كند يم

 )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  -29

اي كـه از آن گرفتـه    نوع عطرها بـر حسـب مـاده   «آمده است: » 2«در گزينة 
  كه مطابق متن صحيح است.!» كند شوند، فرق مي مي

  هاي ديگر: گزينه ترجمة
؛ ! (نادرستخاطر جذّابيتشان دوست دارند همة مردم عطرها را به»: 1«گزينة 

  )صحيح نيست.» همه«قيد 
دست آوردن  هاي به ها، يكي از راه استفاده از گياهان براي بيماري»: 3«گزينة 

  )؛ در متن ذكر نشده است.! (نادرستعطر است
كه بـراي درمـان بعضـي از انـواع      اي هست در مشك سفيد ماده»: 4«گزينة 

  )شود. ؛ براي پيشگيري استفاده مي! (نادرستشود سرطان استفاده مي
  (درك مطلب)  

 )3و  1عربي، زبان قرآن (
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 )امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة  -30
بسياري از عطرهاي طبيعي قديمي اكنـون  نادرست است: » 3«عبارت گزينة 

نشـده   اي عنـوان  ؛ در مـتن چنـين نكتـه   !شوند كار گرفته مي به عنوان دارو به
  است.

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  ! (صحيح)كند مقدار الكل در انواع عطرها فرق مي»: 1«گزينة 
  ! (صحيح)ممكن است عطرها از برخي حيوانات گرفته شوند»: 2«گزينة 

يــافتن بــه عطرهــا  هــا را بــراي دســت مــردم در گذشــته چــوب»: 4«گزينــة 
  ! (صحيح)سوزاندند مي

  (درك مطلب)  
 ----------------------------------------------  

 )امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة  -31
  است: ذكر نشدهخواهد كه در متن  صورت سؤال، موضوعي را مي

  ) در متن ذكر نشده است. بهترين عطرها نزد مردم»: (4«گزينة 
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )برامير رضائي رنج(  »1«گزينة  -32

است كـه بـر   » قسم«، »أقسام«مفرد نادرست است. » وزن: أفعل يمفرده عل«
 نيست.» أفعل«وزن 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  -33
فعـل مضـارع ثلاثـي مزيـد از بـاب      » يسـاعد «نادرست است. » : سعدهيماض«

لَ «است، پس ماضي آن، بر وزن  مفاعلة صـحيح  » سـاعد «صـورت   و بـه » فاعـ
  است.

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »2«گزينة  -34
 است» العتفا« بابمضارع از  فعل زيرا ؛صحيح است» يحتفَلُ« ،در اين گزينه

 بيايد.» يفتَعلُ«ر وزن و بايد ب
  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »2«گزينة  -35
  صحيح است.» الأكتاف«صورت  به» كتَف«جمع  ،در اين گزينه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  شده از چوب يا سنگ يا آهن! (صحيح) مجسمه: اثري ساخته»: 1«گزينة 
  شود! (صحيح) اي حاصل نمي : بيهوده: كاري كه از آن، فايده»3«گزينة 
 پرست است! (صحيح) يكتاپرست: كسي كه يگانه»: 4«گزينة 

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )نيا اميررضا بزرگ(  »4«گزينة  -36
است و (ت) جزء حروف » ك ت م«، سه حرف اصلي فعل »تَكتُمونَ«در فعل 

  صلي است.ا
  هاي ديگر: تشريح گزينه

است و (ت) حرف زائـد آن  » تفعل«فعل ماضي از باب » تعلّمت»: «1«گزينة 
  است.

داراي سه » ارتكبت«و » ن ب ه«داراي سه حرف اصلي » أنتبهِ»: «2«گزينة 
  است.» ر ك ب«حرف اصلي 

ئـد آن  است و (ت) حرف زا» تفعل«فعل مضارع از باب » يتوكَّل»: «3«گزينة 
 است.

  )قواعد فعل(  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -37

با توجه به معني عبارت، فعل جمله بايد معني (همنشيني كردن) بدهد، پس 
  باشد.» كنيم همنشيني مي» نجُالس«بايد فعل جمله 
نشانيم تا مانند آن هـا شـويم!    قطعاً ما اين صالحان را مي»: 4«ترجمة گزينة 

  كه نادرست است.
  هاي ديگر: رجمة گزينهت

  ! (صحيح)هاي ملتّ باز شده است شكوفة اميد در دل»: 1«گزينة 
! همانا نمـاز درهـاي آسـمان را بـراي نااميـدان بـاز كـرده اسـت        »: 2«گزينة 

  (صحيح)
! كنـد  پدر من! خواهر كوچكم را كنارت بنشان زيرا او گريـه مـي  »: 3«گزينة 

  (صحيح)
  نماييد: هاي مشابه زير دقتّ توجه: به فعل

1 لسنشست / مي -) ج :جلسنشيند ي  
2 َنشاند / مي -) أجلس :سجلنشاند ي  
3 َهمنشيني كرد / همنشيني مي -) جالس :سجالكند ي  

  )فعل(قواعد   
----------------------------------------------  

 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »2«گزينة  -38

  دهد. معني (ظن و گمان) مي» گويي)كأنّ («از حروف مشبهة بالفعل 
كـردن همـة مـردم     گويي دوستان ما براي راضـي »: 2«ترجمة عبارت گزينة 

  كنند! تلاش مي
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------- 

  ابهر) -(ولي برجي   »4«گزينة  -39

مناسـب   بـراي جـاي خـالي   » ليت«با توجه به معناي عبارت،  »4« ةدر گزين
 به كار رود.» كأنَّ«نيست و بايد 

  ها: ترجمة گزينه
  متر است!؟ 6دانيد كه طول قد زرافه  آيا مي»: 1«گزينة 
  دشمنان هجوم برد گويي او شير است!زنِ مبارز ناگهان بر »: 2«گزينة 
كردن شهرها كمك  براي روشنشايد بشر روزي از باكتري نوراني »: 3«گزينة 
  بگيرد!
، گـويي آسـمان   هـا را ببـين   پنجـره را بـاز كـن و سـقوط مـاهي      »:4«گزينة 
  !بارد ميهايي  ماهي

 )انواع جملات(  
---------------------------------------------- 

  )حسين رضايي(  »3«گزينة  -40

از نوع نهي است (آخر فعـل مضـارع سـاكن شـده     » لا تحُمل«در اين گزينه، 
  از نوع نفي است (حرف نون پاياني حذف نشده است).» لا يحبونَ«است) و 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
از نوع نهي است (آخـر فعـل مضـارع كسـره گرفتـه      » لا تنتظر»: «1«گزينة 

  از نوع نفي است.» لا يدرك«است) و 
  از نوع نفي است. (معناي نهي و بازداشتن ندارد.)» لا يعمل»: «2«گزينة 
  از نوع نفي است. (معناي نهي و بازداشتن ندارد.) »لا يحاول»: «4«گزينة 

  )انواع جملات(  
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 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -41
، موجـودي كـه   »بخش افته از هستي، بخش / چون تواند كه بود هستيذات ناي«طبق بيت 

تواند به ديگران هستي را عطا كند؛ بلكه يك موجود فقـط   خودش فقير و پديده باشد، نمي
 باشد.در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست كه خودش ذاتاً موجود 

 )7 ، صفحة1، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  »3«گزينة  -42
آيا اگر كسي از پدر و مادرش و يا هر مؤمني بخواهد كه بـراي سـعادتمندي او دعـا كنـد،     

، »هـا  تكفيري«آلود است؟ هيچ گروهي از مسلمانان، غير از جريان  چنين درخواستي شرك
  دانند. آلود نمي چنين درخواستي را شرك

غفرت و آمرزش، صدقه موجب دفع بلا و صلة رحم موجب افزايش طـول عمـر   دعا سبب م
 )24و  23هاي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (  است.

----------------------------------------------  
 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »4«گزينة  -43

گردد  ق هم قطع ميد برق با جريان برق همين كه مولد متوقف شود جريان بردر رابطة مولّ
شـوند. موجـودات جهـان پـس از پيـدايش نيـز        هاي متصل به آن نيز خاموش مي و لامپ

رو دائماً با زبان  خلق شدن، به خداوند نيازمند هستند. از اين چنان مانند لحظة نخست هم
چـه   يسأله من في السماوات و الارض: هـر آن «كنند:  حال به پيشگاه الهي عرض نياز مي

 »كند. ها و زمين است، پيوسته از او درخواست مي در آسمان
 )10و  9هاي  ه، صفح1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -44

، رسول خدا (ص) از تفكر »تفكروا في كل شيء و لا تفكروا في ذات االله«در حديث شريف 
كند. زيرا ذات خداوند نامحـدود اسـت و    ميمنع ما را و ماهيت خدا  پيرامون ذات، چيستي
گنجد و لازمة شناخت هر چيزي احاطه و دسترسي به آن است كـه   در ظرف ذهن ما نمي

 )13و  12 هاي ه، صفح1، درس 3دين و زندگي (  ها مقدور نيست. در مورد خدا براي انسان
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -45
گونه قـرار ده   پس مرا همان …«فرمايد:  امام علي (ع) در بخشي از دعاي خود به خداوند مي

توحيد (يكتاپرستي) مانند روحي در پيكرة معارف و احكام دين حضور » كه تو دوست داري
 بخشد. دارد و به آن حيات و معنا مي

 )18 ، صفحة2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -46
همتاست و شريكي ندارد و ايـن   توحيد به معناي اعتقاد به خداي يگانه است يعني خدا بي

  بيانگر اصل و حقيقت توحيد است.
تن، خـانواده،  ا، خويش ـدزندگي فرد مسلمان را در رابطة با خ ةپايبندي به لا اله الا االله، هم

 )19 ، صفحة2، درس 3دين و زندگي (  دهد. اجتماع و ديگر مخلوقات تغيير مي
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -47
ي رباً و هو رب كل شيء: بگو آيا جز خدا پروردگـاري را بطلـبم   غاغير االله اب لق«آية شريفة 

مؤيد توحيد در ربوبيت اسـت يعنـي اوسـت كـه      » پروردگار همه چيز استدر حالي كه او 
كنـد و   را به سوي مقصدي كه برايش معين فرموده هدايت مي  كند و آن جهان را اداره مي

ها هم در طول ربوبيت الهي قرار دارد نه در عرض آن. يعنـي   و تدبير انسان دبر به پيش مي
مـورد (الـف)   در خداست (درسـتي مـوارد ب، ج)    خودش و هم نيرو و توانش از آن انسان

عـرض اراده  در انسان نقشي در پرورش ندارد و در مورد (د) تدبير قائل شده بـراي انسـان   
 )22و  20هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (  نادرست است. ،الهي است

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »1«گزينة  -48

 كساني كه به غير از خدا، به سرپرستاني عقيده دارند كه اختيار سود و زيان خود را ندارند.
 )23و  22هاي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -49

حدود و ناقص هستند و بـه  قيت به معناي آن است كه هر كدام از خداها ملشرك در خا - 
  توانند كل جهان را خلق كنند. تنهايي نمي

ا سـاير مخلوقـات حسـاب    ي ـشرك در ربوبيت: اگر كسي در كنار ربوبيت الهي براي خود  - 
تواند مستقل از خداونـد امـور را تـدبير كنـد      اي باز كند و گمان كند كه كسي مي جداگانه

 شرك در خالقيت است. گرفتار شرك شده است. شرك در ربوبيت معلول
 )22و  21هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »3«گزينة  -50

بيـانگر عـرض نيـاز    » مان از باد باشد دم بـه دم  ما همه شيران ولي شير علم / حمله«بيت 
 )10 ، صفحة1، درس 3دين و زندگي (  ود است.موجودات جهان در روابط خود با خالق خ

  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -51

به معاد، دنيا تنها بخش كوچكي از زندگي انسان است و زندگي واقعي  معتقديندر ديدگاه 
براي نابودي و «فرمايد:  مي هبار شود. رسول خدا (ص) در اين و ابدي پس از اين دنيا آغاز مي

ايد و با مرگ تنها از جهـاني بـه جهـان ديگـر      ه براي بقا آفريده شدهايد، بلك فنا خلق نشده
 )41 ، صفحة3، درس 1دين و زندگي (  »شويد. منتقل مي

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -52

جاودانگي  طلب است و ميل به نهايت از پيامدهاي مهم نگرش انكار معاد براي انساني كه بي
كوشد راه فراموش كردن و غفلت از مرگ را پيش بگيرد و خود را به  دارد، اين است كه مي

هر كاري سرگرم سازد تا آيندة تلخي را كه در انتظار دارد، فراموش كند. افرادي كه معاد را 
فتن قبول دارند، اما اين قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است، به دليل فرو ر

 شوند. دهند و از ياد آخرت غافل مي ها، دنيا را معبود و هدف خود قرار مي در هوس
 )45 ، صفحة3، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(  »4«گزينة  -53

  نترسيدن از مرگ ←تر شدن دفاع از حق  آسان
  از مرگنترسيدن  ←فداكاري در راه خدا 

 افزايش شور و نشاط ←ناپذير  همت خستگي
 )43و  42هاي  ، صفحه3، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -54

كافراني كه زندگي را منحصر به زندگي دنيوي  ةدربار جاثيهسورة  24خداوند متعال در آية 
ما لهم بذلك من علم ان هم الا يظنون: البته اين سخن را از روي علم «رمايد: ف دانند مي مي
 )44 ، صفحة3، درس 1دين و زندگي (  »  گويند بلكه فقط ظن و خيال آنان است. نمي

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »4«گزينة  -55

دفـع خطـر   «كند كـه انسـان بنـابر قـانون عقلـي       ميجا خودنمايي  ضرورت بحث معاد آن
گريزد چه برسد به موضوع مهمـي كـه قـرآن     ، از خطرات احتمالي مي»احتمالي لازم است

  »…االله لا اله الا هو « كند: كريم با قطعيت از وقوع آن ياد مي
 بود.» 2«پاسخ گزينة  اشاره دارد،ضرورت معاد كدام آيه به گفت  دقت كنيد: اگر مي

 )53 ، صفحة4، درس 1ن و زندگي دي(
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -56
علت انكارش اين است [، بلكه )معاد نداردوجود انسان شك در («سورة قيامت:  5طبق آية 

 »در تمام عمر گناه كند. )از دادگاه قيامتترس (بدون  خواهد مياو  ]كه
 )58 ، صفحة4، درس 1ندگي دين و ز(

----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -57

توانيم با  باشيم چگونه مي  ر پيامبران نداشتهباگر به فرض در اثبات معاد، هيچ دليلي جز خ
كـه   »…پيمبر كرده آگاه  نتو را چندي«توجهي از كنار اين خبر بگذريم، به قول عطار  بي
 )53 ، صفحة4، درس 1دين و زندگي (  است.» …االله لا اله الا هو «كد آية مؤ

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -58

سـت و مغـرور   م در عـالم دنيـا    دوزخيان پيش از اين« :واقعه ةمبارك ةبا توجه به آيات سور
گفتنـد: هنگـامي كـه مـا مـرديم و       مـي و كردنـد   رار مينعمت بودند و بر گناهان بزرگ اص

 )58 ، صفحة4، درس 1دين و زندگي (  »برانگيخته خواهيم شد؟استخوان شديم آيا 
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -59
او در آن داند هيچ يـك از كارهـاي نيـك     اين شور و نشاط به اين دليل است كه انسان مي

را  خـدمتي كند و هر  ماند زيرا هر غمي را كه از دل غمگيني پاك مي جهان بي پاداش نمي
كند در پيشگاه خداوند داراي اجر و مزد اسـت. ايـن مطلـب بيـانگر آن      كه به محرومي مي

است كه اين شور و نشاط معلول ضرورت معاد در پرتو عدل الهي است كه باور دارد خداوند 
نمايـد كـه از    هاي نيكوكار و بدكار مي اش و مجازات خود را شامل حال انساندر آخرت پاد

لصـالحات كالمفسـدين فـي الارض، ام    ا منوا و عملـوا آام نجعل الذين «دقت در آيه شريفه 
 )تركيبي، 4و  3، درس 1دين و زندگي (  آيد. دست مي به» نجعل المتقين كالفجار

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسنبي(  »2«گزينة  -60

است و مورد » معاد لازمه حكمت الهي« ةموارد (الف، ج) صحيح است. ولي مورد (ب) دربار
 )56و  55، 54هاي  ه، صفح4 ، درس1دين و زندگي (  (د) درباره ضرورت معاد است.

  )1( دين و زندگي  )3( دين و زندگي
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  )استيري هال رحمت(  »2«گزينة  -61
بـه  صـحبت كـردن   مدرسه با هدف اولية آموزش دانم،  جا كه مي تا آن«ترجمة جمله: 

  »ناشنوا تأسيس شد. كودكان
  :نكتة مهم درسي

معنـاي   بـه  ”found“با توجه به مفهوم كلي جملـه، در جـاي خـالي نيـاز بـه فعـل       
و  1«هاي  (رد گزينه» پيدا كردن«معناي  به ”find“نه فعل  ،داريم» تأسيس كردن«
در  ؛راي اين فعل مشخصاً مفعـولي اسـت  ب ”the school“از سوي ديگر، نقش »). 4
  »). 3«نياز به ساختار مجهول داريم (رد گزينة  ،هجيتن

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

  )نژاد ساسان عزيزي(  »4«گزينة  -62
، تلفـن همـراهش   كرد سپري ميدر پاريس را كه مري تعطيلات  زماني«ترجمة جمله: 

  ».ديده شداز اتاق هتلش دز
  :نكتة مهم درسي

 ) قبل ازher cellphoneنياز به مفعول دارد و مفعول آن ((دزديدن)  ”steal“فعل 
»). 3و  1«هـاي   آمده است، پس بايد از فعـل مجهـول اسـتفاده شـود (رد گزينـه      آن

در ابتداي جمله، فعل بايد در زمان گذشته باشـد   ”was“با توجه به فعل  ،همچنين
 .»)2«(رد گزينة 

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

  )نژاد ساسان عزيزي(  »3«گزينة  -63
قصـد دارم آشـپزخانه را رنـگ    ، چـون  ام من مقداري رنگ خريده :الف«ترجمة جمله: 

   »بزنم.
  ».شد مطمئن هستم عالي خواهد :ب«

  :نكتة مهم درسي
در و  ”to be going to“ سـاختار از  ،ريزي و قصد قبلـي  در جاي خالي اول  براي برنامه

ساختار  از ،اطمينان و احتمال در زمان آينده ،جاي خالي دوم براي بيان اميدواري
  كنيم.  استفاده مي » + willفعل ساده«

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

  )نويد مبلغي(  »2«گزينة  -64
مكزيكي دفتر خاطراتي پر از مشهور ، هنرمند 1854تا  1844از سال «ترجمة جمله: 
  ».تهيه كرد اش براي آثار هنري آينده هايي اشعار و طرح

  ) دفتر خاطرات2  ) تاريخ 1
  الهام، منبع الهام) 4  حافظه، خاطره )3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

  )نويد مبلغي(  »3«گزينة  -65
 زيـرا او هرگـز   ،تن براي صحبت با جيم اتـلاف وقـت اسـت   گذاش وقت«ترجمة جمله: 

  »كند. هاي ديگران توجه نمي به حرفيا سپارد و  خاطر نمي بهرا چيزي 
  ) ملاقات2  ) پول1
  ) قيمت4  ) توجه3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

  )عمران نوري(  »1«گزينة  -66
 توانـد  ميكه بدن سالم نظر دارند  اتفاقين مطلب ييد اأها در ت پزشك«ترجمة جمله: 

  »بدون استفاده از دارو با بيماري مبارزه كند. ]و[طور طبيعي  به
  طور مرتب و منظم ) به2  طور طبيعي به) 1
  طور مفيد، سودمندانه ) به4  طور ناگهاني ) به3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

  )عمران نوري(  »4«گزينة  -67
با آرامش بـه خبـر    اي غافلگيركننده طرز به هسال جوان بيست خانمآن «ترجمة جمله: 

  »مرگ شوهرش كه مادرش آن را علني كرد، واكنش نشان داد.
  صدا، آهسته ) بي2  دبانهؤم) 1
  آرامش ) با 4  ) با مهرباني3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »4« گزينة -68
جاي افراد معمولي مانند من و شما،  ها، به رسد هميشه فيلم نظر مي به«ترجمة جمله: 
  »  آوري بااستعداد هستند. طرز شگفت كه ثروتمند و يا به است دربارة افرادي

  ) خاص، ويژه2  موفق) 1
  ) معمولي، عادي 4  داشتني ) دوست3

  )واژگان( 

  ترجمة متن كلوزتست:
خـاطر   راهـي بـراي بـه   هـا   آنبه گذاشتن احترام هستند. احترام  ةبزرگان ما شايست مطمئناً

 ،در بيشتر اوقـات متأسفانه  ،با اين وجودهاي آينده است.  سپردن سنت و انتقال آن به نسل
امروزي تا  ةكنند. ادب و اخلاق در جامع آن هستند را دريافت نمي ةي كه شايستمها احترا آن

را آموزش  يشانده است. ما بايد به جوانان اهميت احترام به بزرگترهاحد زيادي فراموش ش
 ةكه شايست اي ها با قدرداني ها بايد مراقبت كردن از افراد مسن را بياموزند و با آن دهيم. آن

، حداقل يك قدم در مسير صحيح اين افراد ارزشمندآن هستند رفتار كنند. مهربان بودن با 
 عاري از اخلاق است. در دنيايي است كه غالباً

  )روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -69
  شايسته ،) لايق2  ) متعهد 1
  ) بخشنده4  ، ممتاز) برجسته3

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -70
   ، توليد) نسل2   ، دماحرارتدرجة ) 1
  ) شكست4  ) تركيب3

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -71
  نكته مهم درسي: 

(فرامـوش كـردن) باشـد،     ”forget“تواند فاعل فعل  (ادب) نمي ”manners“ اسم
كه تنهـا در گزينـة    براي كامل كردن جمله بايد از ساختار مجهول استفاده شود پس

  موجود است.» 1«
  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  
  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -72

  حل  ) راه2  ) نيرو  1
  ) قدرداني4  ) عملكرد 3

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 3و  1زبان انگليسي 
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  :1 درك مطلبترجمة متن 

مكمل نياز دارند.  اكسيژن حملهاي دنيا به  ترين كوه اغلب كوهنوردان براي صعود به مرتفع
هاي اكسيژني كه  ماسك ]همراه داشتن[، رينهولد مسنر و پيتر هابلر بدون 1975در سال 

در هيماليا صعود كردند،  1گاشربروم  ]ةقل[كوهنوردان قبلي هيماليا به آن وابسته بودند، به 
سبك  وت) بههزار ف 26هزار متر (بيش از  8كه يك قله با ارتفاع بيش از بود اولين باري اين 

فر خود را س ،، مسنر و هابلر1978فتح شد. در سال  اكسيژن كپسولبدون داشتن  ]و[آلپاين 
بسياري از كوهنوردان و  .ندكپسول اكسيژن شروع كرد ]داشتن[براي فتح اورست بدون 

زمين بدون  ةكر ةترين نقط پزشكان معتقد بودند كه زنده ماندن كوهنوردان در مرتفع
نفر  موفق شدند. رينهولد مسنر، اين دو ، اما اين استن مكمل، غيرممكن اكسيژ ]داشتن[

  بازگو كرده است. »به نهايت سفراورست: «تجربه را در كتاب خود 

نانگا  ةنفره به قل دنبال موفقيتش در اورست، رينهولد مسنر سرانجام موفق به صعود تك به
تنهايي بدون كمك، از يك  كوهنورد به پاربات از رخ ديامير شد. اين اولين باري بود كه يك

كرد. او مسير جديدي در  هزار فوت صعود مي 8قله با ارتفاع بيش از  اردوگاه پايه به يك
بالاي كوه ايجاد كرد كه هنوز هيچ كوهنوردي آن را تكرار نكرده است. سال بعد، او تيمي 

 ،1980كرد. در سال  رهبري، دومين كوه مرتفع دنيا، 2كي  ةنفره از كوهنوردان را به قل شش
نفره به اورست، شاهكاري كه  ترين موفقيت خود دست يافت، اولين صعود تك توجه او به قابل

 اكسيژن رقم زد. ]استفاده از ماسك[بدون  هاي موسمي بارشخطرناك او طي فصل 

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -73
  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«جمله:  ةترجم

  »ممكنبه  تبديل غيرممكن«
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -74
اشـاره   … بـه  »1«در پـاراگراف   ”the pair“ دار عبـارت زيـرخط  «ترجمـه جملـه:   

  »كند. مي
  »مسنر و هابلر«

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

  )د طاهريمحم(  »2«گزينة  -75
عنـوان بزرگتـرين دسـتاورد     يك از مـوارد زيـر بـه    متن، كدامبراساس «جمله:  ةترجم

  »شود؟ رينهولد مسنر در كوهنوردي شناخته مي
  »1980دومين تلاش او براي فتح اورست در سال «

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -76
يك از سـؤالات زيـر    در متن، اطلاعات كافي براي پاسخ دادن به كدام«ه: جمل ةترجم

  »وجود دارد؟
 »مسير جديدي را در بالاي قلة نانگا پاربات ايجاد كرد؟منسر  رينهولددر چه سالي «

  )درك مطلب( 

  :2درك مطلب ترجمة متن 
لي براي بيدار نگه عنوان يك نوشيدني عا بهآن و شهرت كلي موجود در قهوه با توجه به كافئين 

رسد. اما  نظر غيرمنطقي مي به ،يك فنجان پر ]نوشيدن[داشتن شما، احساس خستگي بعد از 
ها كاري خلاف  بعد از ظهر آن يفنجان اسپرسوخوردند  قسم ميهستند كه  زياديافراد 
 ذهن شما نيست! ةاين زائيد ،دهد. اگر شما يكي از آن افراد هستيد اش انجام مي وظيفه

به اسم آدنوزين عصبي شيميايي  ةشويم كه يك ماد در طول روز خسته مياين دليل به 
هاي عصبي كمتر  شود سلول كند كه باعث مي ها عبور مي و از درون گيرنده شود جمع مي

طور خلاصه، بدن شما اين پيام را  هاي خوني در مغز شما گشاد شوند. به فعال باشند و رگ
جاي  كه كافئين مشابه با آدنوزين است، به جايي ت. اما از آنگيرد كه زمان استراحت اس مي
دهد و مانع از  عبور نمي زةشود و به آدنوزين واقعي اجا ها متصل مي به اين گيرنده ،آن
  شود. شدن بدنتان ميتحرك  كم

باعث ناپديد  ]اما[مدت كوتاهي بيدار نگه دارد،  تواند شما را از اين طريق به اگرچه كافئين مي
مغز ما ديگر آدنوزين را  خاطر كه تنها به اينشود.  ن كل آن آدنوزين براي هميشه نميشد

طور  كند. وقتي اثر كافئين به كند به اين مفهوم نيست كه ديگر آن را توليد نمي پردازش نمي
حتي شما را مانيد كه  رود، شما با تجمعي از آدنوزين باقي مي ناپذيري از بين مي اجتناب
علاوه، اگر فنجان قهوة شما حاوي ميزان زيادي شكر باشد، احتمالاً  به د.كن مي همتر  خسته

  قهوه مؤثر است. ]نوشيدن[در خستگي بعد از 
نيست كه فقط  شيرينشباهت به انرژي گرفتن ناگهاني بعد از خوردن چيزي  اين موقعيت بي

شما   ةفنجان قهو علاوه، اگر بهزودي پس از آن احساس خستگي كند.  شود فرد به باعث مي
 وه مؤثر است.هق ]نوشيدن[حاوي ميزان زيادي شكر باشد، احتمالاً در خستگي بعد از 

تواند باعث  آب شدن بدن بشود كه مي همچنين اين احتمال وجود دارد كه كافئين سبب كم
شود احساس خستگي كنيد. يك احتمال ديگر اين است كه شايد شما نسبت به كافئين 

مثل گذشته شما را سرحال  ديگر واقعاً هپيدا كرده باشيد كه يك فنجان قهو مقاومت بالايي
ميزان مصرف اين است كه  ]مقاومت[سفانه، بهترين روش براي مقابله با اين أكند. مت نمي
 را كاهش دهيد. خود ةقهو ةناروز

  )سپهر برومندپور(  »1«گزينة  -77
  »؟كند مي بحثچه چيزي  دربارةمتن اساساً «جمله:  ةترجم

  »؟كند آلوده مي چرا قهوه برخي از مردم را خواب«
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -78

  »است؟ درستيك از عبارات زير بر اساس متن  كدام«جمله:  ةترجم
 ـ تواند به شما كمك كنـد مـدتي بيـدار بمانيـد، امـا نمـي       كافئين مي« د آدنـوزين  توان

  »را از بين ببرد. بدنتانتوليدشده در 
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -79

زير آن خط كشيده شـده، از   »1« كه در پاراگراف ”drowsy“ ةكلم«جمله: ة ترجم
  ».است ينتر نزديك …به لحاظ معنايي 

» “tired”)خسته(«  
  )رك مطلبد( 

----------------------------------------------  
  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -80

  »… طور منطقي برداشت كرد كه توان از متن به مي«جمله:  ةترجم
تواند اثرات مشـابهي بـر    مي هاي شيرين خوراكينوشيدن يك فنجان قهوه و خوردن «

  »سطوح انرژي داشته باشد.
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
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 26:  ةحصف تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي –آبان  7آزمون  -»2«پروژة      
  

 (رضا سليماني) »  4«گزينة  -228

 mol HA
?molHA LHA / mol HA

/ L HA
  

1280 12 522 4  

 / mol HA
M / mol.L HA

L
  112 5 0 125100  

 با توجه به جدول زیر داریم:

 
HA H A

M x x x

/ x x x

 

0 125


  

 ( / x) x /  0 125 0 075  

 x / [H ] x / mol.L      12 0 05 0 025  

 a
[H ] [F ] / /

K
[HF] /

 
 

    50 025 0 025 625 100 1  

 داریم: pHحال براي محاسبۀ 

 pH log[H ] log (log log ) /          3 325 10 25 10 1 6  
 )25و  22هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  مولكول( 

---------------------------------------------- 

 (اميد رضواني) »  1«گزينة  -229

 pH / /[H ]      4 7 5 0 310 10 10  :محلول اول 10

 mol.L   5 12 10 
 pH / pOH pH / /      11 3 14 14 11 3 2  :محلول دوم 7

 pOH / /[OH ] mol.L          2 7 3 0 3 3 110 10 10 10 2 10  

 [H ]

[OH ]

 


 


 


5 2
3

2 10 10
2 10

−»H−¼±d¶
³»j−¼±d¶

  

 )28تا  24هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  مولكول( 
---------------------------------------------- 

 (اكبر هنرمند) »  1«گزينة  -230
g100  محلول اسیدHX گیریم: را به عنوان مبنا درنظر می 

 / gHX molHX
?mol HX g molHX

g gHX
   

1 5 1 1100 100 90 60−¼±d¶ −¼±d¶  

 mL L
/

    3100 1 1101 2 12 12
−¼±d¶ ³o]

−¼±d¶ Â²I«aحجم محلول 

 بنابراین غلظت مولار این اسید برابر است با:

 HX
n

M / mol.L
V

   1
1
60 0 21
12

  

)اسید قوي است  HXاز آنجا که  )   ، داریم: 1

 HX[H ] M. / / mol .L      10 2 1 0 2  
 حال با توجه به اطلاعات سؤال داریم:

 HX HA HX HApH pH [H ] [H ] / mol.L      10 2  

HA: HAبراي  محاسبۀ 
/

[H ] M. /     
0 2 0 045  

 :  HAبراي  aKمحاسبه 

 /
a a

M
K K M ( / )


     

 

2 0 05 2 25 0 041  

 mol.L   3 18 10 
 )  28تا  24هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  مولكول( 

 1شيمي  
 

 (امير حاتميان) »  3«گزينة  -231

 ب) و (پ) درست است.هاي ( عبارت
 هاي نادرست: بررسی عبارت

از هسته دورتر باشد، انرژي الکترون بیشتر اسـت.  یهاي الکترون چه لایه عبارت (الف): هر
 بنابراین، فاصلۀ الکترون از هسته با سطح انرژي آن، رابطۀ مستقیم دارد.

lها از رابطۀ  لایه گنجایش الکترونی زیرحداکثر ): عبارت (ت 4  آید. دست می به 2
 )29و  27تا  24  هاي  ، صفحه1(كيهان، زادگاه الفباي هستي) (شيمي  

---------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي) »  4«گزينة  -232

 ها: بررسی گزینه
nداراي  s3و  p2لایۀ  زیر : دو»1«  گزینۀ l   هستند. 3

nاگر »: 2«گزینۀ  l لایـۀ بـا لایـه یکسـان باشـد، زیر براي دو یا چند زیر n  ،بزرگتـر
 انرژي بیشتري دارد.

از قاعده آفبا پیـروي  سکاندیماها از جمله کروم و  رخی اتمآرایش الکترونی ب»: 3«گزینۀ 
 .کند نمی

انتومی فرعی  ) به عدد کوnانتومی اصلی ( ها علاوه بر عدد کو لایه پر شدن زیر»: 4«گزینۀ 
)l .نیز وابسته است ( 
 )32و  31، 30، 29هاي  ، صفحه1(كيهان، زادگاه الفباي هستي) (شيمي  

---------------------------------------------- 

 ثاني) (حسين ناصري »  3«گزينة  -233

 هاي نادرست: بررسی گزینه
تـرین  دهندة مهم رنگ در شکل، نشان نادرست، مطابق این مدل هر بخش پر»: 1«گزینۀ 

وقـت خـود را در آن  بیشـترهـاي آن لایـه،  ن بخش از یک لایۀ الکترونی است که الکترو
اي کـه  ع براساس این مدل، الکتـرون در هـر لایـهکنند. در واق فاصله از هسته سپري می

هـر لایـه احتمـال  ،رنـگ پر  یابد اما در بخش باشد، در همۀ نقاط اطراف هسته حضور می
 حضور بیشتري دارد.

ژن را  از آنجا که مدل اتمی بور فقـط توانسـت طیـف نشـري خطـی هیـدرو»: 2«گزینۀ 
ایجـاد طیـف نشـري خطـی دیگـر  توجیه نماید بنابراین دانشمندان براي توجیه و علـت

 اي را براي اتم ارائه کردند. ها، این ساختار لایه عنصرها و چگونگی نشر نور توسط اتم
ها در اتم براي تبادل انـرژي هنگـام انتقـال بـین   براساس این مدل، الکترون»: 4«گزینۀ 

دار یـا  شـیبها با محدودیت مشابهی همانند بالا رفتن از پلکان یا نردبان (نـه سـطح  لایه
 بالایی) مواجه هستند. سر

 )25و  24هاي  ، صفحه1(كيهان، زادگاه الفباي هستي) (شيمي  
---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري) »  1«گزينة  -234

اولـین  s1لایۀ  هاي دوم و پنجم درست هستند. در میان عناصر دورة چهارم، زیر عبارت
در  s1لایـۀ  کـه زیر لایه هستند. با توجه بـه این ترین زیر بیرونی p4یا  s4لایۀ  و زیر

یـا  s4لایـۀ  دارد، باید به دنبال عناصري بگردیم کـه در زیر  الکترون 2همۀ این عناصر 
p4  ،خود یک الکترون داشته باشند. در تنـاوب چهـارمK19 ،Cr24  وCu29 

 خود یک الکترون دارد. p4لایۀ  در زیر Ga31خود یک الکترون و  s4لایۀ  در زیر
 ها: بررسی عبارت

، 6، 1بـه ترتیـب برابـر  Gaو  K ،Cr ،Cuهاي ظرفیتی در  عبارت اول: شمار الکترون
 الکترون ظرفیتی وجود ندارد. 5کدام از این عناصر  است. در هیچ 3و  11

nهایی با   الکترونعبارت دوم:   lو  2  هسـتند. در  p2لایـۀ  هـاي زیر ، الکترون1
 3الکترون دارد، پس باید به دنبال عنصري باشـیم کـه  p2 ،6لایۀ  همۀ این عناصر زیر

nالکترون با   nالکتـرون بـا  Ga31 ،3داشته باشد. در آرایش الکترونـی  4  4 

Ga وجود دارد.: :[Ar] d s p10 2 1
31 3 4 4  
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  تجربيدوازدهم  آبان 21آزمون درسنامة آمادگي 
  آموزان عزيز رشتة تجربي  دانش

آموزان سراسر كشور، نوآوري  كانون فرهنگي آموزش هرساله در جهت بالا بردن خدمات آموزشي به دانش
  جديدي دارد.

ون بعد براي نامة تشريحي، دفترچة درسنامه از مباحث آزم در سال تحصيلي پيش رو همراه با دفترچة پاسخ
  شما تدارك ديده شده است.

آموزان  آموزشي دارند و همة دانش آموزاني كه در درسي خاص نياز به مطلب كمك اين درسنامه به دانش
  .تواند كمك كند پردازند، مي كه سه روز قبل از آزمون اصلي به تورق سريع مطالب آزمون مي

  اين درسنامه شامل دو قسمت است:
  گي و تمرين تستي شما در منزل  ري مشابه پارسال براي آمادگذا آزمون هدف - 1
  آبان 21هاي دوازدهم آزمون  بندي درس جه درسنامه بود - 2

  مؤلفان

  يار علميع خانوادگينام و نام  نام درس
  MBAمهندسي معدن و كارشناسي ارشد كارشناسي   اسدي فلاحآرين   شناسي زمين

  وار دانشجوي پزشكي سبزه -كنكور 600رتبة   علي قادري  رياضي 

  گاه بهشتيدانشجوي پزشكي دانش – كنكور 98رتبة   شهريار صالحي   شناسي زيست

  دانشجوي پزشكي دانشگاه مشهد – كنكور 13رتبة   مهدي كيوانلو  فيزيك 

  دانشجوي پزشكي دانشگاه تهران – كنكور 70رتبة   حسين شكوه  شيمي 

  دانشجوي داروسازي دانشگاه يزد – كنكور 1025رتبة   علي رفيعيان  ها آزمونك تمام درس
  

  آرا چين و صفحه حروف مسئول دفترچه مدير گروه

  ديقه ميرغياثيسيده ص علي رفيعيان سادات غياثيزهرا
  

_t 12 kanoonirاينستاگرام دهم تجربي
 

  

  zistkanoon@ 2كانال دهم تجربي 
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پوستة زمين  در    غلظت عناصر 
  جدول غلظت كلارك عناصر فراوان در پوستة جامد زمين

جرمعنصر براساس دريالصد

ا�س�ژن
س�ل�س�م

آلوم�ن�م
آهن

�لس�م
سد�م

من�ز�م

ت�تانه�م
فسفر
منگنز
ريالوي
مس

سرب

27/20

8/00
5/80
5/06
2/32
2/77
1/68

0/86

0/10
0/013
0/007

0/00016

45/20

پتاس�م

0/12

  
  

تر  پايينها از ميانگين،  و اگر غلظت آنهنجاري مثبت  بيباشد، غلظت عناصر از ميانگين كلارك بالاتر اي،  اگر در منطقه نكته:
هنجاري  هاي اكتشافي عناصر، به دنبال يافتن مناطقي با بي جويي پيشناسان در  نامند. زمين ميهنجاري منفي  بيباشد، آن را 

  مثبت آن عنصر هستند.
  

  ها براساس تركيب شيميايي: بندي كاني رده
  :ها سيليكات -1

  دهند. را تشكيل ميدرصد پوستة زمين  90هايي كه بيش از  كاني ●
SiOبنيان سيليكاتي در تركيب شيمياي خود،  ● 44 .دارند 
 شوند. ) يافت ميآذرين، رسوبي و دگرگونيها ( در انواع سنگ ●

  :ها غير سيليكات -2
  در تركيب خود هستند.فاقد بنيان سيليكاتي ها كه  گروهي از كاني ●
 شوند. ) يافت ميآذرين، رسوبي و دگرگونيها ( در انواع سنگ ●

(پلاژ�و�لاز) �لس�م و سد�م فلدسپاريالهاي

غ�رس�ل�>اتها

س�ل�>اتها سا�ر

ريالس< �انه<هاي

م�>اها

آمف�بولها

پ�رو�سنها

�واريالتز پتاس�م فلدسپاريالهاي

39%

8%

3%

5%

5%

5%

11%

12% 12%

سولف�دها، (سولفاتها،
فسفاتها، ا�س�دها،

آزاد) عناصر �ربناتها،

زم�ن پوسته سازنهده �انه<هاي وزنه<   دريالصد

 40تا  23هايصفحه-شناسيزمين

O-

O- O-

O- Si
4+

اتم به اتم اتصال س�ل�س�ماز 1 ا�س�ژن 4
م<شود تش>�ل چمهاريالوجه<) (هرم س�ل�>اتها بن�ادي واحد
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  كانسنگ
  هاي زير است: يا سنگ معدن شامل بخشكانسنگ 

 بخش ارزشمند كانسنگكانه:  - 1
 موادي كه ارزش اقتصادي قابل توجهي ندارند.باطله:  - 2

 )2CuFeS(فرمول شيميايي: كالكوپيريت مثال: كانة 
  ترين كانة كانسنگ فلز مس است. مهم

  :كانسارتعريف  
يابد و حجم زيادي از مادة  مينسبت به غلظت ميانگين افزايش در يك منطقه غلظت عناصر هايي از پوستة زمين،  در بخش

است كه به اين مناطق صرفه  به برداري مقرون از نظر اقتصادي براي بهرههنجاري مثبت) و  شود (بي جا متمركز مي معدني در آن
  گويند. ميكانسار 

با عنصر يك  كهشود  برداري آغاز مي بهرهغلب پرهزنيه است و در تنها در صورتي ا  استخراج مادة معدني يا كانسنگ، نكته:
  گيرد. كاري، يك معدن شكل مي برداري يا معدن با شروع بهره وجود داشته باشد.مادة معدني در غلظت كافي و حجم 

  

  :گرمابيهاي  كانسنگ
  شوند. ناميده ميگرمابي هاي  است، كانسنگآب گرم ها،  جا كه عامل تشكيل اين كانسنگ از آن

  منشأ گرمابي دارند.  بسياري از ذخاير مس، سرب، روي، موليبدن، قلع و برخي فلزات ديگر،
  :رسوبيهاي  كانسنگ

هاي رسوبي مهم  هايي از كانسنگ نمونهها  سنگ هاي آهكي، مس و اورانيم موجود در ماسه ذخاير سرب و روي موجود در سنگ
علت چگالي زياد) و  شود (به در رسوبات تخريبي رودخانه مي  هاي آن نشيني كاني ها سبب ته گاهي هوازدگي سنگهستند. 

  برداري شود. مثال: پلاسرهاي طلا، الماس، پلاتين و ... صورت خالص بهره تواند به مي

معدن   اكتشاف 
  مراحل اكتشاف معدن:

 ها وجود دارد. آنشناسايي مناطقي كه احتمال تشكيل ذخاير معدني در  - 1
 شناسايي ذخاير زيرسطحي و پنهان - 2
 برداري از عمق (تا حدي كه مادة معدني وجود دارد.) هاي پيشرفته و نمونه حفاري با دستگاه - 3
هاي  ها و تعيين عيار فلز يا كيفيت مادة معدني توسط ميكروسكوپ و يا دستگاه ها به آزمايشگاه و بررسي كاني ارسال نمونه - 4

 تجزية شيميايي
  شناسان يا مهندسان اكتشاف. افزارها توسط زمين دست آمده با نرم هاي به تحليل تمامي داده - 5

معدني مادة    استخراج معدن و فراوري 
براساس شكل و   روش استخراج، شود. بودن ذخاير، عمليات استخراج آغاز مي پس از پايان عمليات اكتشاف، با تعيين اقتصادي

  گيرد. هاي روباز يا زيرزميني صورت مي شود. استخراج به روش در پوسته، تعيين ميچگونگي قرارگيري تودة معدني 

مس �انهسنگ

�واريالتز فلدسپاريال

م�>ا �انه<هاي سا�ر

پ�ر�ت
ريالس< �انه<هاي

است. شده ترس�م سپاريالي خاطر به منظوريال به فقط و است فرض< ش>ل

باطله
�ال>وپ�ر�ت

طلا حاوي �انهسگ ريالگه
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تن سنگي كه استخراج  3است. محاسبه كنيد در يك معدن طلا، از  2ppmعيار اقتصادي طلا در ذخاير آن حدود  مثال:
  آيد؟ دست مي شود چند گرم طلا به مي

62 10 g
ton

 22قسمت در ميليون قسمتppm   

2 63
g

x g
x


 



°ö (·k÷¶ ª¹w) ¸U1   

دنياي كاني گوهرها، زيبايي شگفت   ها انگيز 
گوهري با تركيب كربن خالص كه در دما و فشار بسيار زياد، در گوشتة  الماس:

  نيز كاربرد دارد.ها  شود. اين كاني، افزون بر استفادة گوهري، در ساينده زمين تشكيل مي
است كه به هاي متنوع  رنگبا  2SiOكاني سيليسي با تركيب شيميايي  :عقيق

قيمتي است  شود. عقيق، يك نوع كوارتز نيمه هاي مختلف در بازار عرضه مي ها و تراش نام
  شود. كه در بسياري از نقاط ايران يافت مي

سبز نوع شفاف و قيمتي كاني الُيوين است. اين كاني، سيليكاتي و به رنگ  :زبرجد
  گويند. زيتوني است به همين دليل به آن الُيوين مي

از گوهرهاي قديمي شناخته شده كه داراي تركيب فسفاتي است و براي  فيروزه:
  صادر شد. هاي آتشفشاني اطراف نيشابور يافت شد و به ديگر نقاط جهان بار در سنگ اولين

  هاي فسيلي سوخت
  مهاجرت نفت:

و سنگ  ماسهويژگي مهم سنگ مخزن، وجود تخلخل و نفوذپذيري زياد آن است. مانند 
  هاي مرجاني) (ريفدار  آهك حفره سنگ

  سنگ: زغال
دهد و سبب  شدگي از تورب تا آنتراسيت، تغييرات زيادي رخ مي در فرايندهاي زعال

يابد افزايش در سنگ حاصل، درصد كربن ، مواد فراّرو خروج تدريجي آب شود با  مي
  شود.بهتر سنگ  زغالتوان توليد انرژي و كيفيت و 

  
  

كارآفريني علم   ، زندگي و 
هاي  سنگتركيب و بندي  رده، منشأ، شيوة تشكيلشناسي است كه در آن  اي از زمين شاخه شناسي (پترولوژي): سنگ

و حتي در ماه و درون زمين در هاي آذرين  توده، نفوذ فشاني آتش، دگرگونيفرايندهاي  شود. بررسي ميدگرگوني و آذرين 
  گيرد. شناسان) مورد مطالعه قرار مي ها (سنگ ژزيستپترولو، توسط گرمايي مناطق زمينها و  ديگر سياره

  

توريالب

ل�گن�ت

ب�توم�نه

آنهتراس�ت

ريالس�ده) (زغال آنهتراس�ت تش>�ل مراحل
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   30تا24هايصفحه3رياضي

  انتقال تابع

y  شود و بس!  مرحله خلاصه مي 4تمامي انتقال در سطح كنكور در  af (bx c) d     

 
  گذارند. تاي ديگه روي برد تابع اثر مي2اين متغيرها روي دامنة تابع و  تا از 2

  كنيم: از اولين متغير شروع مي

  متغيرa: باشد كه روي برد تابع اثر مي گذارد ولي هيچ اثري بر روي دامنه ندارد. كارش چيه؟! كل  جزو متغيرهايي مي

تا اصطلاح انقباض  2ها انقباض عمودي يا انبساط عمودي ميره. پس هر وقت اسم اين  )yتابع رو در راستاي عمودي (محور 

  فتي و بس! ودي يا انبساط عمودي رو شنيدي فقط ياد همين متغير ميوعم

از مقدار عددي اين   اول بياد دربارة مثبت يا منفي بودن اين متغير صحبت كنيم، اگر اين متغير عددي منفي باشد، فارغ

كنيم (يعني برد تابع قرينه شود)  ها قرينهxخوانيم بايد نمودار را نسبت به محور  گذاري آن را مي ضريب (متغير) كه نحوة اثر

  گذارد. مقدار عددي آن تأثير خاصي بر روي نمودار برد تابع نمي  اگر مثبت هم باشد، فارغ از تأثير

  حالا مقدار عددي اين ضريب!!

 a 1 دهد.)  (در اين حالت انبساط عمودي رخ مي استاي محور نمودار در رyشود  تر مي ها كشيده

ÁnHk£¶ ¾a  به اندازة ضريبa شود.  كشيده مي  برد تابعa شود. برابر مي  

 a 0 شود.  تر مي ها جمعy نمودار در راستاي محور دهد.)  (در اين حالت انقباض عمودي رخ مي 1

!?nHk£¶ ¾a  به اندازة ضريبa شود.  تر مي جمع  برد تابعa شود. برابر مي  
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كنيم. اگر ضريب ما منفي يود بدون اينكه به  در ابتدا به منفي يا مثبت درون ضريب توجه مي بندي: جمع

كنيم. سپس باتوجه  ها) قرينه ميxنمودار را درراستاي عمودي (نسبت به محور  مقدار عددي آن توجه كنيم ابتدا

  دهيم. تواند داشته باشد، تابع را در راستاي عددي انقباض يا انبساط مي كه آن مقدار عددي مي  به حالتي

  متغيرb :ي برد تابع ندارد. كارش گونه تأثيري بر رو گذارد ولي هيچ جزو متغيرهايي است كه بر روي دامنة تابع اثر مي

اصطلاح انقباض يا  2ها) پس هر وقت اسم xدهد. (در راستاي محور  چيه؟! كل تابع رو در راستاي افقي انقباض يا انبساط مي

  فتي و بس!  انبساط افقي رو شنيدي فقط ياد همين متغير (ضريب) ميو

از مقدار عددي اين   ر اين متغير عددي منفي باشد فارغاول بيايد دربارة مثبت يا منفي بودن اين متغير صحبت كنيم. اگ 

ها قرينه كنيم. (يعني دامنة تابع قرينه yخوانيم بايد نمودار را نسبت به محور  گذاري آن را مي ضريب (متغير) كه نحوة اثر

  ارد.گذ ثير خاصي بر روي نمودار تابع نمي شود.) اگر هم مثبت باشد فارغ از تأثير مقدار عددي آن تأ مي

  حالا مقدار عددي اين ضريب

 b 1 دهد.)  (در اين حالت انقباض افقي روي مي  نمودار در راستاي محورxشود.  تر مي ها جمع!?nHk£¶ ¾a  به

اندازة 
b
دامنة تابع  شود.  تر مي جمع 1

b
  شود. برابر مي 1

 b 0 ¶£!?nHkشود  تر مي ها كشيدهxنمودار در راستاي محور  دهد.)  افقي روي مي انبساط(در اين حالت  1 ¾a 

به اندازة 
b
دامنة تابع  شود.  تر مي كشيده 1

b
   شود. برابر مي 1

 
كنيم. اگر ضريب ما منفي بود بدون اينكه به مقدار عددي  در ابتدا به منفي يا مثبت بودن ضريب توجه مي بندي: جمع

حالتي كه آن مقدار  2كنيم سپس با توجه به  ها (در راستاي افقي) قرينه ميy آن توجه كنيم ابتدا نمودار را نسبت به محور

  دهيم. تواند داشته باشد. تابع را در راستاي افقي انقباض يا انبساط مي عددي مي

  متغيرc: گذارد ولي هيچ تأثيري بر روي برد تابع ندارد. كارش چيه؟!  جزء متغيرهايي است كه بر روي دامنه تأثير مي

  )xمودار در راستاي افقي جلو و عقب ميبره (در راستاي محور ن
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  م:كني بررسي مي cحالت مثبت يا منفي بودن  2در 

cاگر  .1 0 رود.)  رود. (به سمت چپ مي در اين حالت نمودار به عقب مي  دامنة تابع به اندازةc  واحد به سمت عقب
  جايي در راستاي افقي است. جابه ود. ر مي

cاگر  .2 0  رود.)  رود (به سمت راست مي در اين حالت نمودار به جلو مي  دامنة تابع به اندازةc  واحد به سمت جلو
  جايي در راستاي افقي است. جابه رود  مي

  متغيرd :گذارد ولي هيچ تأثيري بر روي دامنة تابع ندارد. كارش چيه؟!  جزء متغيرهايي است كه بر روي برد تأثير مي

  )yنمودار رو در راستاي عمودي بالا و پايين ميبره (در راستاي محور 

  :كنيم مي بررسي dحالت مثبت يا منفي بودن  2در 

dاگر  .1 0 رود  در اين حالت نمودار به بالا مي  برد تابع به اندازةd رود  واحد بالا مي جايي در راستاي  جابه
  عمودي است.

dاگر  .2 0 رود  مي در اين حالت نمودار به پايين  برد تابع به اندازةd رود  واحد پايين مي جايي در راستاي  جابه
  عمودي است.

(برد) مستقيم  y(دامنه) برعكس و تغييرات روي  xتكرار كنيد تغييرات روي   هميشه به ياد داشته باشيد و با خود 

  شود. اعمال مي

  تأثيرات قدر مطلق بر نمودار تابع بررسي

|حالت اول)  f (x) |   

 محور  هايي از نمودار را كه زير بخشxها  كنيم و به جاي آن قرينة اين قسمت ها قرار دارند يا مقدار منفي دارند را حذف مي
  كند. ) هستند يا مقدار مثبتي دارند تغيير نمي هاxهايي از تابع كه بالاي محور  كنيم. (قسمت ها رسم ميxرا نسبت به محور 

  هاي اين تابع هميشه نامنفي باشند. جي شود بردها و خرو تأثير بر روي دامنه و برد: تأثيري بر دامنه ندارد ولي باعث مي

fحالت دوم )  (| x) |   

 هايي از نمودار را كه در  سمت چپ محور  بخشyها قرار دارند يا xجاي آن قرينـة   كنيم و به هاي منفي دارند را حذف مي
هـا  yهايي از تابع كه در سمت راست محـور   كنيم (قسمت ها در سمت چپ رسم ميyنمودار را نسبت به محور   راست  قسمت

  كند.) هاي مثبتي دارند تغييري نميxهستند با 
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گذار باشد. زيرا بـا حـذف شـدن سـمت چـپ       تواند تأثير يهم بر روي دامنه و هم بر روي برد م تأثير بر روي دامنه و برد:

جاي آن ممكن است مقاديري  نمودار ممكن است مقاديري از دامنه و بردتابع حذف شود و با رسم قرينة سمت راست نمودار به

  باشد!!  گذاري بر روي برد و دامنة جهتي نمي به دامنة تابع اضافه شود. اين تأثير

 طور مثال: به  
y

x
4-4

f(x) y

x
4-4

f(x)

�

  

  

روشتقد   هاي انتقال م انجام 

 طور مثال: به  
  

  كنيم. با مثالي فوق خفن شروع مي

  هاي قبلي به ياد داشته باشيد.) را از مثال dو  cو  bو  a(متغيرهاي 
a b c d

| f ( | x | ) |   4 3 7 6   

هـا را   ر اعمال اين انتقالخواهيم نحوة تقدم و تأخ هايي كه تا الان گفتيم را دخيل كرديم و الان مي در اين مثال تمامي انتقال

  ياد بگيريم. 

 
هاي قدر مطلقي رو در آخرين مرحله انجام بده چون نسبت بـه همـة تغييـرات      هميشة هميشه بدون اعمال محدوديت

  تأخر دارد.
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هـاي  xواحد در جهت عقب يا سمت چپ به سمت  7را اعمال كنيم (يعني نمودار را  cاول از همه بايد متغير در مرحلة  .1
  بريم.) مي منفي

هاي يا دامنة xكنيم سپس  ها قرينه ميyرا اعمال كنيم (يعني ابتدا نمودار را نسبت به محور  bدر مرحلة دوم بايد متغير  .2
1تابع را 

  كنيم. برابر مي 3

ها يا برد تابع yكنيم سپس  مي ها قرينهxرا اعمال كنيم (يعني ابتدا نمودار را نسبت به محور  aدر مرحلة سوم بايد متغير  .3
  كنيم. برابر مي 4را 

  ها)yواحد به سمپ پايين بياوريم، در جهت محور  6را اعمال كنيم. (يعني نمودار را  dدر مرحلة چهارم بايد متغير  .4

  ها اگه وجود داشت! حالا ميريم سراغ قدر مطلق

جاي آن  حذف و سمت راست نمودار را قرينه شده بهكنيم (يعني سمت چپ نمودار را  را اعمال مي xاول قدر مطلق دور  .1
  كشيم.) مي

كنـيم و   ها هستند را حـذف مـي  xهايي از نمودار كه زير محور   كنيم. (يعني قسمت قدر مطلق دور كل تابع را اعمال مي .2
  كنيم.) ها رسم ميxقرينة آن را دربارة محور 

 حالا چند نكته:

  كني؟!  هاي آن را نصف كن چيكار ميxمت چپ ببرد و سپس واحد به س 4اگه سؤال بگه اول تابع رو  )1

  كني؟! واحد به سمت چپ ببر چيكار مي 4هاي تابع رو نصف كن و سپس تابع رو xاگه سؤال بگه اول  )2

  جواب:

fواحد به چپ يعني نمودار  4اول ) 1 (x)  بايدf (x ) fشود بايد ها نصف xشود، حالا  4 ( x )2   داشته باشيم. 4

fها نصف شود يعني نمودار xاول  )2 (x)  بايدf ( x)2  واحد به سمت چپ ببري  4شود. حالا اينجا رو دقت كن اگه بخواي
x)هاي تابعت xجاي  تو بايد به ) fهي!! يعني قرار د 4 ( (x ))2 fيا  4 ( x )2 8   

  تفاوت رو فهميدي يا نه؟!

جاي رسـم و انتقـال تـابع در صـورت      يافته است؛ به ها حاوي نمودار اوليه يا نمودار انتقال هاي انتقال كه گزينه در سؤال 
)گذاري حل كني. مثلاً نقطـة   واني با نقطهت كه نقاط داده شده در شكل زياد بود مي سؤال، در صورتي , )1 روي نمـودار اوليـه    2

تمـامي   واحد به پـايين بيـاوري    2ها قرينه كنيم. سپس xوجود دارد. سؤال خواسته است ابتدا نمودار را نسبت به محور 
)شود  ها كه ميxه يعني اول قرينه نسبت به محور كارها را نسبت به اين نقطة خاص انجام بد اين )1 واحـد بـه    2و سپس  2

) آوردن   پايين , )1 )كنيم اگر نقطة  ها نگاه مي در گزينه 4 , )1   ندارنـد حـذف    -4هـايي كـه خروجـي     مشـخص بـود آن
xهايي كه در  چنين آن شوند (هم يم 1 شوند!) يك خروجي مثبتي دارند. هم حذف مي  
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  هاي ساده را با رسم نمودار حل كنيد. اين روش براي انتقال پيچيده بهتر است، انتقال سؤال:

   اعمال جبري روي توابع

 اي است كه قرار است با هم، جمع، ضرب، تفريق يا تقسيم شوند. د تابعييا چن 2ترين موضوع محاسبة اشتراك دامنة  اولين و مهم  

 هاي تابع ( سپس خروجيyكنيم. (نه  هاي آن را) با هم جمع، ضرب و ... ميx(!هاشون  

 ي گرفتن بين توابع بالا و پايين كسر، بايد توجه داشت، تابع پايين  در توابع كسري براي محاسبة دامنة تابع غير از اشتراك
از اعضاي دامنة مشترك نيز  xصورت اول  خاصي ندهد، در اون x(تابعي كه در مخرج است) خروجي يا مقدار صفر به ازاي يك 

  شود. حذف مي

 كاري نزن!   يك بار ديگه هم تأكيد كنم: بدون در نظر گرفتن اشتراك در ابتداي كار دست به انجام هيچ  

يك به           تابع يك 

 چي بود؟! به ازاي يك ورودي خاص ( شرط تابع بودنxتواند وارد تابع شود، هميشه و فقط يك خروجي بگيريم. ) كه مي  

 يك يه شرط ديگه هم داره، كه اون ميگه به ازاي هر  به تابع يك(x) تواند وارد تابع شود، هميشه و فقط يك  كه مي
به فرد و بيشتر از  توني يك خروجي خاص و منحصر به يك نمي هميدي؟! توي تابع يكفرد بگيريم تفاوت رو ف به خروجي منحصر

  بار مشاهده كرد.1

ها را هم برابر  زوج مرتب ديدي كه مؤلفة دوم يكسان داشته ناچار بايد مؤلفة اول آن 2يك به يك در زوج مرتب: اگر  .1
  قبول است.ها قابل  آيد كه يكي از آن دست مي بزاري، معمولاً چند جواب به

 2پيكان وارد يك عدد خاصي بشود بايد ابتدايي آن  2يك به يك در تابع پيكاني (ون): اگر همزمان انتهاي  .2
  ها قابل قبول است. آيد كه يكي از آن دست مي پيكان هم اعداد مشابهي داشته باشند كه معمولاً چند جواب به

ها رسم كني اگر توانستي xمحور   اي موازي هاي افقي ي خطهاي نموداري و مختصاتي: بايد سعي كن يك به يك در تابع .3
  در جاي جاي اين نمودار خطوط بكشي و تابع را حداكثر در يك نقطه قطع كند آن تابع يك به يك است.

y

x

y

x!نه�ست Y� به Y�

نه�ست! Y� به Y�
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 اي نكرده باشد.) موقع بررسي يك به يك بودن يك تابع اول هميشه شرط تابع بودن رو چك كن! (اگه سؤال اشاره  

  رو دقت كنيد اين نمودار اصلاً تابع نيست كه بخواهد يك به يك باشد يا نباشد! به روبه نمودار 
y

x

  
  يك به يك بودن در ضابطة تابع .4

اي، براكتي و قدر مطلقي از  ضابطه اگر تونستي بايد رسمش كني و از روي نمودار تشخيص بدي! (توابع چند اولويت)
  هايي اين دسته هستند.) مهمه

  هميشه بدون كه توابعي كه اكيداً يكنوا باشند هميشه يك به يك هستند. (دليلشمه كه خيلي سادست ديگه!)رو  حالت دوم) اين

ريزي بكن،  گانه برايت قابل لمس بود حتماً يه بررسي صورت جدا اگه تابعي به چشمت آشنا نميومد ولي اجزاي آن به 

fمثلاً تابع  (x) x x x  32 تابع  3يده به نظر برسد ولي اگر به اجزاي آن دقت كني شامل اين تابع شايد پيچx ،x32  و
x اين توابع صعودي اكيد (اكيداً يكنوا) هستند پس تابع  3شود كه هر  ميf (x) ع يه مشت تابع شود. (جم نيز يك به يك مي

  باشد. صعودي اكيد يا نزولي اكيد به ترتيب صعودي اكيد و نزولي اكيد مي

  يه چند تا تابع معروف رو بررسي كنيم از لحاظ يك به يك بودن

1( f (x) ax b   در حالت كلي توابع خطي يك به يك هستند، مگر اينكه)a 0 شود.) و اين تابع ثابت  

2( g(x) ax bx c  2  در حالت كلي يك به يك نيستند ولي اگر اين تابع را قبل از رأس و بعد از رأس سهمي در نظر)
bxدر بياوريم. دامنه را بايد به يكي از دو صورت  Rها را از حالت  شود. يعني دامنة آن بگيريم يك به يك مي

a


 bيا  2
a

2 

  تبديل كنيم.)

3( ax bh(x)
cx d





adطور كه در درسنامه قبلي گفتيم اگر  (همان  bc شود و از يك به يك بودن خارج  باشد تابع ثابت مي

  گرافيك يك به يك است.) صورت تابع همو شود در غير اين مي

  ادي و معمول نيز يك به يك هستند.توابع نمايي و لگاريتمي در حالت ع )4

  توابع راديكالي نيز در حالت عادي و معمول نيز يك به يك هستند.  )5

tanو  cosxيا  sinxتوابع مثلثاتي شامل  )6 x .غير يك به يك هستند 
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آنتابع  نكات           وارون و 

 
  هاي يك به يك هميشه تابع است.) تواند تابع باشد يا نباشد. (اما وارون تابع ك تابع ميوارون ي

 
fهاي تابع وارون گاهي  در تست (a)1  كهa سؤال خود تابع يا  پرسند و در صورت يك مقدار خاص است سؤالي مي

f (x) جا كردن  جاي محاسبة وارون تابع، بهتر است از مفهوم وارون يا جابه دهند شما به  را ميx  وy جاي  استفاده كمي و به
fاينكه  (a)1  رو حساب كني خود تابعf  .را مساوي آن عدد قرار بده و حل كنf (x) a باشد تر مي كه به مراتب راحت.  

 صورت نمودار، وارون تابع همان قرينة نمودار تابع نسبت به خط  در نمايش دادن تابع بهy x  يا نيمساز ناحية او/ل و سوم
  عوض شود! yو  xاست. وواضح هم هست چرا؟ چون قرار بود در تابع وراون جاي 

 
bxها محدود به يكي از دو بازة  د كه دامنة آنپذير باشن توانند وارون ها فقط در حالتي مي سهمي

a


 bxيا  2
a


   باشند.  2

 
 yو  xباشد كه دوباره به همان موضوع عوض كردن جاي  ها مي  ها در بحث دامنه و برد آن هاي تابع وارون يكي از ويژگي

  تونيم بگيم هميشه دامنة تابع، برد تابع وارون و برد تابع دامنة تابع وارون ميشه!  رسيم پس مي مي

  f ff f
D R , R D  1 1   

 
حال چجوري؟ ! سعي كن دامنه يا برد هر  ها ازش استفاده كن  صورت يك نكته حفظ نكن درون تست بهرو  اين
رابطه به  2=رو حساب نكني و طبق خواستة سؤال با در نظر گرفتن اين دست آوردنش راحت برد و بيشتر واست به تابعي كه

  جواب برسي.

 گذاري حل كن. در يك حالت خاص تابع رو براي يك  خواهند با عدد دهند وارون تابع را مي سؤالاتي كه ضابطة تابع را مي
ها چك كني كدام  دهد. حالا بايد درون گزينه مي 2دهي و تابع خروجي  مي 3ع عدد نقطه بررسي كن. به فرض مثال تو به تاب

مانده در  گزينه باقي 2شود. و تفاوت  گزينه حذف مي 2دهند كه معمولاً  مي 3به تو خروجي  2ها به ازاي گرفتن عدد  ضابطه
دهي و خروجي آن را به عنوان ورودي دارد تابع  ميبه وارون تابع عدد  شده ها است اين دفعه با توجه به دامنه تعيين دامنة آن

  به صورت سؤال ميكني و به همين راحتي نست ميزني!

  زير برقرار است:  شرط 3و وارونش مانند هم است به احتمال زياد يكي از در سطح كنكور اگر در سؤالي اشاره شد كه تابعي خودش 

yتابع همان هماني يا  .1 x ست.ا 

y  است.  - 1تابع، يك تابع خطي با شيب  .2 x a    

aگرافيك است با شرط  تابع يك تابع همو .3 d   يعني ،ax bf (x)
cx d





  

fاگر  (x)  اكيداً صعودي باشدf (x)1 يداً صعودي و بالعكس اگر نيز هميشه اكf (x)  اكيداً نزولي باشدf (x)1  نيز هميشه
  اكيداً نزولي است.
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 !يه چيز خفن  

 اي تلاقي داشته باشد اين نقطه صدرصد روي خط  اگر تابعي اكيداً صعودي باشد و با تابع وارون خود در نقطهy x   قـرار

تقاطع بدي يعنـي:   xجاي تقاطع دو نمودار تابع و وارون آن كافي است خود تابع را با  دارد و طول و عرض برابر دارد. پس به

f (x) x جاي  بهf (x) f (x) 1   

  كه اين شرط برقرار باشه:  خط در صورتي وارون يكديگر ميشن تا 2 

  )ax by c a b c
)a x b y c a b c

   
          

1 0
2 0

nHm¬ï·»nH»   

 
داشته  Rمجموعة  اي در زير نداشته باشد و دامنه Rتواند دامنة  شود (كه مي تركيب هر تابع با وارونش تابعي هماني مي

  باشد.)

  

  f .f (x) x 1   fof (x)1   

  

  

    شود يعني:  تابع هم عوض مي 2شود جاي  كيب و سپس وارون ميتابع تر 2وقتي 

  f .g (x) 1 f)نه  1 .g) (x) g .f (x)  1 1 1   

 

fx R  يا
f

x D  1  
f

x R  fxيا  1 D  

در حالت عـادي بـا    2دامنة اين 

تنـي   ها!!! پس نمي هم فرق دارند

 بگي مساوي هم هستند..
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32تا 21هايصفحه3شناسيزيست   

 دهد. جدا شدن رنا از دنا در مراحل طويل شدن و پايان رخ مي 

  

 دار را مشاهده كرد. ار و آدنيند تيد تيمين كلئو طور موقتي تشكيل پيونده بين نو توان به نويسي مي در مراحل رو

  

  شود و به هيچ آنزيمي نياز ندارد. خودي انجام مي به صورت خود  ژني به تله: تشكيل پيوند هيدرو
  

  ها باشند. ها خارج ا زميانه ، در رناي بالغ ممكن است بعضي توالي4طبق شكل 
  

  ن دستخوش تغييراتي شود.نويسي و يا پس از آ رناي پيك (نه هر رنايي) ممكن است در حين رو
  

  ديگر مخالف است. ها بر روي يك رشته يكسان است و با رشتة بسپاراز جهت حركت رنا
  

  اند. رناي بالغ بيرون زده  صورت يكي در ميان در دو طرف رشتة  هاي اينترفرون به حلقه
  

  طبق خط كتاب درسي، براي ساخت رناي رناتني، چند ژن (نه يك ژن) است.

  ها برابرند.  بسپاراز هاي رنا و رنا ، تعداد مولكول6كل در ش   

  شود. ها بيشتر مي رويم، طول رنا چه از چپ به راست مي ها يكسان است و هر بسپاراز ، جهت حركت رنا6در شكل 

  

  تواند در سيتوپلاسم شركت كند و هم در هسته  رنا هم مي

  

  شوند. متصل مي tRNAه كسيل خود ب ها همواره از سمت كربو ه اسيد آمينو

  

  كسيل است. شود، كربو از خارج مي tRNAاسيدي كه  گروه آزاد آخرين آمينو

  

  شود. ياخته پيوند پپتيدي تشكيل نمي  گاه در هستة هيچ

  بعدي نيست. شود ولي سه ژني ديده مي در ساختار اولية رناي ناقل نيز پيوند هيدرو

  هاي ناقل يكسان است. مامي رنااسيد در ت توالي جايگاه اتصال آمينو 

mRNAس�توپلاسم
tRNA

rRNA

SRNA
}}
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  يافت شود. tRNAاسيد، بيش از يك  ممكن است براي يك آمينو 

  ماند.  طور همزمان خالي مي به Eو  Aفقط در يكي از مراحل ترجمه، هر دو جايگاه  

  اسيد است. كدون فقط مربوط به يك آمينو هر آنتي 
  

  

  

  هر خروج رناي ناقل

  
  

  دهد. اسيد خاص فقط در مرحلة آغاز ترجمه رخ مي ك آمينوحاوي ي tRNAورود  

  صورت همزمان باشد. به A ،P ،Eوجه امكان ندارد هر سه جايگاه  هيچ  ، به12طبق شكل 

  

 
  بندي ترتيب مرحلة پايان ترجمه جمع

  

  

  دهد. جايي رناتن رخ نمي در مرحلة پايان ترجمه جابه

  mRNA هيچ محصول نهايي بيان ژن نيست.

  شود. Pهاي زنجيره قطعاً بايد وارد جايگاه  اسيد همة آمينو
  

  15در شكل 

  

 
بنابراين نبايد به جاي هم  تيدي مخصوص رنا است  كلئو نو 3هاي  كلئوتيدي مخصوص رنا است و رمزه نو 3هاي  رمزه

  كار روند. به
  

 
  اصلاح مختص بندي  جمع

  

  اسيد فاقد آمينو

  

  

  

  

 اسيد داراي آمينو

E طويل شدن    از جايگاه 

 پايان ترجمهPاز جايگاه

 در صورت عدم برقراري پيوند مكملي Aاز جايگاه 

  پپتيد از آخرين رناي ناقل در جايگاه ؟ ) جدا شد ن پلي1

   Pدر جايگاه  mRNA) جدا شدن رناي ناقل از كدون 2

  چك و بزرگ رناتن از هم  هاي كو واحد ) جدا شدن زير3

  اند. بسپاراز با هم متفاوت هاي رنا اسيدي به دليل آنزيم هاي آمينو ) توالي1

 شود. ديده مي mRNAز براي هر ) كدون پايان ممكن است ديده نشود اما كدون آغا2

DNA رمز  

tRNA پادرمزه  

mRNA رمزه  
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  شود اما آنزيم است. نويسي ساخته مي در هسته طي رو rRNAشود؛ مثلاً  پلاسم ساخته نمي هر آنزيم لزوماً در سيتو

  

  شود. ژني شكسته و تشكيل مي نويسي، پيوند هيدرو در همة مراحل رو

  

  شود. استر تشكيل مي ي د فسفودنويسي، پيون در همة مراحل رو

  

  شود. تيد و فسفات) تشكيل مي الانسي (نوكلئو و نويسي، پيوند كو در همة مراحل رو

  

  شود. ژني بين دو رشتة دنا تشكيل نمي نويسي، پيوند هيدرو در مرحلة آغاز رو

  

  شود. ژني تشكيل مي ولي بين دنا و رنا پيوند هيدرو

انداز  (جايگاه آغاز و راه شود  نويسي نمي انداز هرگز رو شود ولي راه نويسي مي يسي، همواره رونو جابگاه آغاز ژن مورد رو

  را با هم اشتباه نگيريد.) 

  

  بسپاراز بر روي ژن صورت گيرد. تواند قبل از حركت آنزيم رنا آغاز توليد رنا مي

  شود. (نه مصرف) ني مولكول آب توليد مينويسي، سنتز آبدهي است، يع فرايند رو 

  شود. بسپاراز بر روي دنا ديده مي هاي ديگر، حركت آنزيم رنا نويسي نيز همانند مرحله در مرحلة آغاز رو

  

  كليد واژة اختصاصي مرحلة 

  

  زنجيرة كوتاه آغاز 

  بسپاراز روي رنا پيش طويل شدن 

  هم پيوستن دو رشتة رنا رنا از دنا + به  جدايي آنزيم پايان 
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  شود. نويسي نمي انداز رو راه .1

  شود. انداز جزو ژن محسوب نمي راه .2

  يسي شود.نو خود توالي پايان حتماً بايد رو .3

  شود. يعني توالي پايان جزو ژن محسوب مي .4

  شوند. هاي قبل از كدون آغاز رو بعد از كدون پايان ترچجمه نمي كدون

  

  شوند.  تشكيل مي Aهاي پپتيدي در جايگاه  همة پيوند

  

  هم متصل باشند. رناتن به  واحد شوند كه دو زير تنها زماني مشخص مي A ،P ،Eسه جايگاه 

  

  ، كدون آغاز نيست بلكه ممكن است باز هم اين توالي در ادامه ديده شود.AUGهر كدون  * لزوماً

  تيدي از رنا يكسان باشد. (به دليل قند متفاوت) تواند با هيچ نوكلئو تيدي از دنا نمي كلئو هيچ نو

  كندري) بسپاراز و رناي رناتني ممكن است مشابه باشد. (در ميتو محل فعاليت رنا

  هاي پپتيدي برابر است. ها با تعداد پيوند اسيد ة طويل شدن تعداد آمينودر مرحل

  ها يكي بيشتر از تعداد پيوند پپتيدي است. اسيد در فرايند ترجمه تعداد آمينو

  

   Pو  Aاي از ترجمه كه هر دو جايگاه  هر مرحله

  

  وجود خارجي ندارند. AUCو  ACUو  AUUكدون  هاي آنتي توالي

  اسيد مخصوص آنان وجود ندارد. وجود دارند ولي آمينو UAA ،UGA ،UAGي كدوني ها  توالي

  كه ساختار ريبوزوم ناقص است اما ترجمه شروع شده است. در مرحلة آغاز ترجمه با اين

  شود. يك از مراحل ترجمه پيوند پپتيدي شكسته نمي در هيچ

  طويل شدن + پايان اشغال است 

  طويل شدن داراي رناي ناقل است 
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26تا15هاي: صفحه3فيزيك    

زمان  –كند. نمودار سرعت  يك جسم با آهنگ ثابتي تغيير مي: حركتي است كه طي آن سرعت حركت حركت با شتاب ثابت

vصورت  زمان نيز به –صورت خطي است و معادلة سرعت  در حركت با شتاب ثابت به at v    باشد.  مي 0

  زمان را بنويسيد. –رو معادله سرعت  مثلاً در نمودار روبه

mv at v
s

( ) ma
s



   

 
 

0

2

8

8 8 44

  

v t 4 8  
 توان از ميانگين سرعت در ابتداي حركت و سرعت در انتهاي  دقت كنيد كه سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت را مي

  دست آورد. حركت به

 طور مثال: به  
avثانيه برابر با  tسرعت متوسط در حركت باشتاب ثابت در بازه زماني صفر تا 

v v
v


 0

  است. 2

 ها متحرك  به حالات زير كه در آنA  در امتداد محورx :و با شتاب ثابت در حركت است، دقت كنيد  

m
s

t(s)

v

تندشونهده حر�ت

A

v
0

a
x

  
  

m
s

t(s)

v

�ندشونهده ابتدا دريال حر�ت
تندشونهده سپس و

A

v
0a

x

  

m
s

t(s)

v

4

8

-8
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m
s

t(s)

v

A

v
0

a
x

تندشونهده حر�ت

  

 
xكند  زمان يك متحرك كه با شتاب ثابت حركت مي –معادله مكان  at v t x  2

0 0
1
  باشد. مي 2

 
  زمان بررسي شده، دقت كنيد:  –هاي مكان  ها نمودار در آنبه حالات زير كه 

t

x

a >0 v >0
0

x >0
0

t

x

a >0 v >0
0

x >0
0

t

x

a >0 v >0
0

x >0
0

t

x

a >0 v >0
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v  جايي در حركت با شتاب ثابت دقت كنيد:  جابه –معادلة سرعت  v a x  2 2

0 2   

 
  ي نكنيد كه اشتباه است:صورت زير بازنويس دقت كنيد كه معادله بالا را به

  (v v ) a x  2
0 2  

  سؤال:

  با توجه به نمودار زير به سؤالات پاسخ دهيد.

  

  

t(s)2 3 5 7

-6

8

m
s
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tجاي اين متحرك از  جابه الف) s1 tتا  0 s2 )   چند متر است؟ 5 ) (( ) ( ))l m      
  

6 2 2 8 5 2 5 3 142 2
   

tمسافت طي شده از  ب) s1 tتا  0 s2   چند متر است؟ 7

  ( ) (( ) ( ))d m     
  

6 2 0 8 7 2 5 3 342 2   

  شونده است؟  هاي زماني حركت متحرك كند ه در چه باز پ)

   s7تا  s5از  s2تا  0از 

tشتاب متوسط متحرك از  ت) s1 tتا  1 s2   چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 5

v v ( )a
t t
  

 
 

2 1
2 1

8 3
5 1

   

m

s
 2

11
4  

  

  زمان اين حركت را رسم كنيد. –نمودار شتاب  ث)

s s s s
m ma / a
s s

 
   

 5 32 2
8 8 8 00 85 3 3 2IU 3 IU 2   

s
( ) ma

s
 

 
2 0

0 6 32 0IU   

s s
ma
s


  

7 2
0 8 47 5IU5   
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36تا28هاي: صفحه3شيمي    

 
pHهايي با  بازها، محلول 7 ها  ) از نوع قوي آنKOHآور ( ) و پتاس سوزNaOHآور ( باشند كه سود سوز مي 14

OH]ها، غلظت  هستند. در اين محلول ] [H ]  باشد. مي  

 
پاك (محلول آمونياك) و  توان به شيشه ها مي اي در زندگي روزانه دارند كه از جمله آن دههاي گستر بازها كاربرد

  بيشتر است.  پاك شيشه pHكن از  باز لوله pHكسيد) اشاره كرد.  كن (محلول سديم هيدرو باز لوله

 
يك باز در دماي عين بيشتر باشد،  bKچه  دهند. هر نشان مي bKها ثابت يونش داشته كه با نماد  بازها همانند اسيد

  تر است. آن باز قوي

 
هاي آبپوشيده، شمار بسياري از  نياك از جمله بازهاي ضعيف بوده كه در محلول آن افزون بر مقدار كمي از يون آمو

NH)هاي آمونيوم  ام يونش اين ماده، يونشود. هنگ نيز دريافت مي NH3هاي  مولكول )
OH)كسيد  و يون هيدرو 4 )  توليد

  صورت تعادلي است. شود و اين يونش، به مي

 
، گيرد، هنگام تماس با بدن و تنفس بخارات آن كسيد كه به عنوان باز مورد استفاده قرار مي محلول غليظ سديم هيدرو

  كند. صدمات جدي را ايجاد مي

 
بين   باشد براي مثال به واكنش ها مي ها و بازها، واكنش بين آن كاربرد اسيد هاي جالب و پر يكي از رفتار

  كسيد توجه كنيد. اسيد و سديم هيدرو كلريك هيدرو

  HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2   

 
كه  شوند. در حالي هاي آن تبديل مي كسيد به مولكول هاي هيدرو نيوم در واكنش با يون هاي هيدرو در اين واكنش، يون

توان معادله واكنش بين اسيد و  مانند و به اصطلاح ناظر هستند. بنابراين مي نخورده باقي مي دست Clو  Naهاي  يون
  دهندة خنثي شدن اسيد و باز است. كه نشان صورت زيير نمايش داد بازهايي از اين دست را به

  H (aq) OH (aq) H O(l)   2   

 
هاي چرب مسدود  اي كه با اسيد هاست. براي باز كردن مسير لوله كننده ها و پاك اين واكنش مبنايي براي كاربرد شوينده

  استفاده شده كه واكنش آن به شكل زير است. NaOHشده است، از محلول غليظ 

  ROOH(s) NaOH(aq) H O(l)  2   

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 32 32 

  شود. گي چربي مي كنند در فراورده واكنش بالا، نوعي صابون ديده شده كه باعث افزايش پاك

ها استفاده كرد. در نتيجه  براي باز شدن آن HClتوان از محلول  كننده مجاري، بازي باشد، مي كه عامل مسدود در صورتي
  شود. ها مي گيري در آن شود و سبب جرم گازي توليد مي هاي محلول در آب يا ها، فراورده  اين واكنش

/molنيوم در آن حدود  شود كه غلظت يون هيدرو در بدن انسان بالغ روزانه بين دو تا سه ليتر شير معده توليد مي
L

0 03 
pHاست. ( / 1   فلز روي را در خود حل كند!تواند  ) معده يك محيط بسيار اسيدي است و حتي مي5

كند. اين جـذب سـبب نـابودي     نيوم را دوباره جذب مي هاي هيدرو  طور طبيعي مقدار كمي از يون ديواره داخلي معده به
ها بيش از اندازه باشد، سبب درد، التهاب و گاهي خونريزي معده  شود. اگر مقدار جذب يون هاي سازنده ديواره معده مي سلول
  هاي معده خواهد شد. هاي اسيدي سبب تشديد بيماري ف غذاها و داروشود. مصر مي

  شوند. هايي هستند كه براي كاهش درد و التهاب ناشي از افزايش اسيد معده توسط پزشكان تجويز مي ها دارو ضد اسيد 

ي سوسپانسيون بوده، كسيد است. اين دارو كه نوع هاست كه شامل منيزيم هيدرو ترين ضد اسيد شير منيزي، يكي از رايج
  كند. اسيد معده را مطابق معادلة زير خنثي مي

  HCl(aq) Mg(OH) (s) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2   
  باشد دقت كنيد! كه جامد مي Mg(OH)2به حالت فيزيكي 

   ناگون: هاي گو مواد مؤثر در ضد اسيد

  

  

  

  

 pH  نيوم در آن  باشد. بنابراين غلظت هيدرو مي 7/3شير معده در زمان استراحت برابرmol
L

 42   باشد. مي 10

ژن كربنات (جوش شيرين) افـزايش كـه نـوعي بـاز      ها سديم هيدرو شويندهها، به  براي افزايش قدرت پاك كردن چربي
  باشد. مي

  روند. شمار مي ليت ضعيف به چك، الكترو ها و بازها با ثابت يونش كو اسيد

  ها و بازهاي شناخته، ضعيف هستند.  اغلب اسيد

H])رنگ گل ادريسي در خاكي كه اسيدي است.  ] [OH ])  آبي و در خاكي كه خاصيت بازي دارد به رنگ  به رنگ
  شود. سرخ شكوفا مي

  

OH] نمودار رابطه بين ]  و[H ] :  

  3  2  1 شمار

  مادة مؤثر
NaHCO3  

Al(OH)3  

Mg(OH)2  

Al(OH)3  
NaHCO3  

+
[H  ]

-
[OH  ]
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